

ELOFIZETÉSI ARAK:

Egész évre . . . 14.—kor.

Félévre 7.—

Negyedévre . . . 8.30 „

Egy óra 1.20 „

Egyes szám . . . 4 fillér

Vidéken 6 „

MAGYARSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap.

HIRDETÉSI ARAK

Petit-számitással soron-
kint, díjszabás szerint.

APRÓ HIRDETÉSEK:

Egy szó 4 fillér, vastagabb
betűvel 6 fillér.

Telefonszám: 154.

SZERKESZTŐSÉG:

Budapest, IV. kerület, Várház-körút 8. sz.

Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.

A lap megjelenik hétfő kivételével mindennap.

KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV. kerület, Várház-körút 8. szám.

A szabadság napja.

Budapest, márc. 15.

(Mr.) Március idusa a szabadság
hajnalhasadása.

Hájdán Róma zsarnokságának romjai előtt s ezelőtt ötvenöt esztendővel Magyarországon is március hónappal, a természet ébredésével született meg a szabadság, melynek lobogását a harmadfélszáz éves elnyomásból öntudatra ébredt nemzet örömkönnnyel tükröztetik. Ezer éves története egyik legmagasztosabb napjának éviördülőjára virrad. 1848 óta minden esztendőben a magyar közös ünnepe ez a nemzet minden rétegének, melyet nem téphetnek a párt-, nemzetiségi, vagy vallási tekintetek. A legnagyobb diadal, az erkölcsi diadal napja ez, melynek nincsenek halottai, a kiknek hazajáró lelke megzavarná a visszaemlékező nemzetet. Ezen a napon született meg a Szabadság, Egyenlőség, Testvériség korszaka Magyarországon, a melynek bölcsőjénél a nemzettel együtt ott állt az akkori király.

Fénysugár törte át e napon a menyboltozat kárpitját. Lehullottak a sajtószabadság bilincsei. Az omladozó sötét korszak kurtinája szétszakadt s a felbuzdult közakarat megalkotta az 1848-iki törvényeket, a melyekhez az ország koronás királya szentesítő szavát, aláírását adta. Nem volt ez forradalom, hanem a népek szabadságának Istentől sugallt örömmünnepe.

Királyi szó, nemzeti akarat irhatta ezeket a szakakat Magyarország Corpus Jurisába. Az elnyomás sulyos, nehéz napjaiban a haza bölcsé, Deák Ferenc ezekre a törvényekre alapítá titáni küzdelmet, melyet a törvénytelen erőszak által elkobzott alkotmány visszaállításáért vívott meg törhetlen erővel. Ezek a törvények ma is állami létünk alapjai, ezek tették szabad emberekké a népek millióit, szabaddá a földet s azok verték le a jobbágy kezéről a századok óta odarozsdásodott bilincseket.

Az a szellem, mely ezen a napon felébredt, először a dicsőségteljes szabadságharc mezőin állította helyre a régi, foszladozó magyar vitézség egykor diadalmaktól sugárzó hírnevét s a magyar sardpengék villogása odarogyogott Európa egére s ha egy pillanatra győzött is a tuhyomó durva erő, mely két hatalmas ország zsoldosaival zudult e házra: a márciusi hajnal nagy vívmányait nem lehetett többé elkobozni a magyar nemzettől. Az a szellem, mely akkor született, csodákat művelt s kell, hogy diadalmaskodjék örökké.

Mikor az ügy fakad a fán, virágok himezik be a mezőket, mikor valami csodálatos áram fut át a levegőn, mely a lelket Istenéhez emelkedni tanítja, akkor ez az idő

nem a lemondása, hanem a lelkesedése, az emlékeztetése, a reménye.

Eljön még egyszer március idusának az a lehellete, mely a hazafias érzelmekkel tölti meg a magyar lelkeket.

A szabadság balsama megtisztítja még egykoron a magyar politikai és közéletet, melyen még most is foltok vannak s melyet még fél évtizeddel ezelőtt is a legrottabb anyagiasság, a legszegényletesebb visszaélések megfertőztek.

Es ez ország történetének könyveiben lapozva, arra a meggyőződésre jutunk, hogy dacára minden dülő belviszálynak — ennek az időnek be kell következnie.

Mert lettek légyen ennek a nemzetnek bármilyen sulyos napjai, nehezedett rá bármiként a durva erőszak elnyomása, soha sem sülyedt le annyira, hogy a haza veszedelmét jelző vészüzenetek fénye oda ne hatolt volna szívébe, lelkébe, agyainak izzó sejtjei közé.

Hogy mindenkor így leszen, ebben a reményben üdvözlünk a magyar szabadság születése évfordulóján márciusnak idusa, a szabadság szent eszméinek varázsa, hajnalhasadása. Üdvözlünk s várjuk feltámadásodat!

A néppárt vezére kanonok. Emlegettük már, hogy Molnár János országgyűlési képviselőt legközelebb esztergomi kanonokká nevezik ki. Ugy értesülünk, hogy ez a kinevezés már meg is történt s ez a vasárnapi hivatalos lap közölni fogja. Molnár János egyelőre nem mond le a képviselőségről, csak a néppárti iroda vezetését adja át Csernoch Jánosnak.

Küldöttségek a kormánynál. Borsod és Gömör vármegyék, továbbá Dobsina város nevében a két vármegye főispánjai, alispánjai és országgyűlési képviselői küldöttségileg tisztelegtek Széll Kálmán kormányelnök belügyminiszternél, Láng Lajos kereskedelemügyi, Lukács László pénzügyi és Wlassics Gyula válás- és közoktatásügyi minisztereknél. A küldöttséget Hámos László gömöri főispán vezette. A kérelem az volt, hogy a miskolc—putnoki műút az állami utak közé vétessék, Dobsinán a vasipar állami segítségben részesüljön és hogy a dobsinai leányiskola állami támogatása már a legközelebbi költségvetésbe fölvetessék. Ugy a kormányelnök, mint a miniszterek szívesen látták a küldöttséget és biztosították mindkét vármegyét jóindulatról és pártfogásukról.

Obstrukció és önálló vámtérület. Január 26-ika óta folyik már a katonai javaslat ellen az obstrukció. Napról napra merülnek föl híresztelések a sajtóban, hogy mily ellenszolgáltatást volna hajlandó az ellenzék leszerelni. A 48-as párt azonban, amely mint a legnagyobb ellenzéki csoport, vezeti a hosszúra nyúló vitát, ezideig nem nyilatkozott, nem határozta körül követeléseit. Ma végre a „M. E.”-ben megszólal a 48-as párt részéről annak egyik tagja, Hentaller Lajos, a ki a katonai javaslatok átengedéseért az önálló vámtérület

létesítését követeli. Ha terheket rónak a népre, akkor — ugymond — adják is meg a módot, hogy az elkerülhetetlen adót valamiképpen fizetni tudjuk.

Égető kérdés.

A kisbirtok jelzáloghittele.

II.

Budapest, márc. 15.

Ezek mind oly követelmények, a melyek nélkül földtehermentesítésről beszélni sem lehet és teljesítésük komoly akadályba nem ütközik.

De mindezek felül jól tudjuk mindnyájan azt is, hogy a legolcsóbb kölcsön is megdrágulhat, mentes helyett megfúlasztja a kisbirtokost.

Jön ugyanis egy elemi csapás, fagy, jég, szárazság vagy sovány esztendő és a gazda elmulaszt egy részlettörlesztést, illetve kamatfizetést. A pénzügyi könyörtelenül beperli, végrehajtja és kitűzeti az ingatlanra, vagy esetleg csak az ingóakra az árverést. Most már, mintha csak a halál angyala kopogatna a kisbirtokos portáján. Mert a perlekedés nálunk még mindig iszonyu költséggel jár „makacsság” esetén is. Ha pedig az adós még védekezni is próbál, hogy így némi haladékokat nyerjen, akkor aztán Isten legyen hozzá irgalmas; birtoka soha többé tiszta nem lesz az adósságtól.

A behajtási költségeket tehát föltétlenül csökkenteni kell, még pedig úgy, hogy a behajtást az állami adók módjára kell kezelni. Ez nem új dolog, hiszen az árvízszabályozási illetményeket, továbbá a szőlők rekonstrukciójára adott agrárbank-kölcsönöket szintén az állami adók módjára hajtják be. Hogy ez mit jelent, azt fölösleges magyarázni. Itt nincs ügyvédi költség, nincs bélyeg, a végrehajtást az adóvégrehajtó tömegesen eszközli s az ezzel járó költség csekélyisége össze sem hasonlítható a bíróság előtt folyó per és végrehajtási költségek ijesztő munkájával, nem is szólva arról, hogy a kincstár rendszerint csak akkor árvereztet, a mikor követelését az elévülés veszélye fenyegeti.

Ha ezeket a kedvezményeket az állam a jelzáloghitelnyújtással foglalkozó 2—3 intézetnek, vagy még inkább valamennyi pénzügyi intézetnek megadja, akkor beszélhetünk a kisbirtok megmentéséről komolyan; de a mig csak a kamatleszállítás történik meg, addig a kisbirtok soha sem szabadul meg terheitől s a kisbirtokos osztály rohamosan és biztosan elpusztul és megint, sőt kiesuszik a talaj a magyar állam talpa alól. Ezt pedig senki sem akarhatja.

Mindezek oly követelmények, a melyeket az állam teljesíthet a nélkül, hogy tulságos megterhelést

vállalna magára, csupán egy igazságtalan, az adóztatás legelemibb követelményeivel ellenkező, jogtalan jövedelemtől esnék el a kincstár s egy-két ügyvédi expensnóta szállna lejjebb. Ilyen áldozatot pedig a magyar kisbirtokos osztály minden esetre megérdemel.

A cukorháború

A brüsszeli cukorkonferencia úgy látszik, a mi monarchiánkra nézve fogja legelőször éreztetni kellemetlen hatását. A konferencia ugyanis kimondotta, hogy a cukortermelés állami prémiumok által államok részéről elő nem mozdítható s kiméletlen retorziót hirdet ama államok ellen, melyek e feltétel ellen vétnek.

Oroszország kivételével az összes államok hozzájárultak a konverzióhoz. A hatalmas érvek ellentársa nem sokat nyom a latban. Mint a hogy nem számíthat az oly államé, mely csak nekülözi a termelést s csupán a fogyasztás alárendelt szerepére van kárhóztatva. Ugy látszott tehát, hogy a konverzió sikere biztosítva van, a midőn éppen a mi monarchiánk veszélyeztetni az együttműködést.

Francia és Németország ugyanis felemelték tiltakozó szavukat az ellen, hogy az Osztrák-Magyar monarchia két felé osztotta kontingensét, melyet viszont mind a két állam pénzügyi kormánygyarak szerint osztott fel. Nos, ha ez a méltányos, s mind külügyi, valamint gazdasági viszonyoknak teljesen megfelelő felosztás ellenkezik a konverzióval, akkor igazán nem volt mit keresnünk a brüsszeli kongresszuson. Külön államként szerepelt ott mind Magyarország, mind pedig Ausztria; a kontingens fel nem osztása tehát örökös zavart idézett volna elő a két állam között, valamint az egyes gyarak konkurenciája sem vezetett volna jó eredményre. A brüsszeli konferencia a nyílt s rejtett prémiumok ellen tiltakozott. A magyar kormány elfogadta a feltételeket s rögtön beszüntette a prémiumokat, pedig ezzel erős vágást mért cukortermelésünkre. Még adókedvezményeket sem biztosított a gyaraknak, nehogy rejtett prémiumok adásával vádolhassék.

Teljesen indokolatlan tehát egyes külállamok felszólalása ellenünk. S azt hiszik, hogy az összehívandó konferencia napirendre fog térni a támadások felett. Különben nem volna ránk nézve értelme a konverzióknak, melyet közjogi s gazdasági függetlenségünk feláldozásával kellene kivivnunk. Az ily egyezményt el nem fogadhatjuk.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Képviselőház ülése.

Elnökök: Apponyi Albet gróf.
Jegyzők: Nyegre, Telky, Endrey.
Jelen voltak: Széll, Széchenyi, Láng.

Elnök jelenti, hogy br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter gyengékedik. Gromon Dezső államtitkár helyettesíti.

Következik:

az ujonolészám felemeléséről

szelő törvényjavaslat tárgyalása.

Krasznay Ferenc a magyar nemzeti hadseregről beszél. Ha igaz volna az a mit **Andrássy Gyula** gr. állított, hogy mi önnálló hadseregeinkről lemondunk, akkor 1867-ben öncsonkítást követtünk el magunkon. Idézi idős gr. **Andrássy Gyula**, **Deák Ferenc** kerkápolyi nyilatkozatait, melyek mind az egységes hadsereg ellen szólnak, **Horváth Boldizsár** még 89-ben is felemelte tiltakozó szavát az egységesítés ellen. Foglalkozik gr. **Andrássy Gyulának** a „Jövendőben” megírt cikkével az obstrukció ellen. Absolutizmussal nem lehet rémíteni az ellenzékot, de új választással sem. Az utóbbi csak csalódást okozna. 80 képviselő az önnálló vámtérület mellett nyilatkozott a szabadelvű pártból.

Széll Kálmán miniszterelnök: Abban az esetben, ha tisztességes feltételek mellett a közös vámtérület fentartani nem lehetne. (Zaj a szélső baloldalon.)

Krasznay Ferenc Másodszor hulltak porba az oszlopok; melyek fennállítására a nemzet bizodalmit helyezte. **Tisza Kálmán** a független magyar hadsereg hívének vallotta magát. Miniszterelnök korában megtagadta elveit. A másodfokú oszlop a volt nemzeti párt elvei. Ezekre vonatkozólag sem hoz fel idézeteket.

Ivánkó Oszkár: Pedig szerettük volna hallani, hogy kik voltak inkonzekvensek, (Zaj a szélső baloldalon.)

Krasznay Ferenc Elvtársaim eleget idéztek. Ezeket mondotta egy volt nemzetipárti képviselő, hogy az ellenzék szabad volt azokat mondani.

Pichler Győző: Az ily morallal gymnasiumot lehet csak vezetni, de nem az ország ügyét. (Derűtlenség.)

Krasznay Ferenc: A többség szónokai mind beismerték, hogy a hadsereg mai szervezete nemzeti szempontból nem állja meg a szigorú kritikát. Tehát az orvoslást magának a parlamentnek kell meghatározni. Határozati javaslatot nyújt be egy 30 tagú bizottság kiküldésére, mely a 67 es törvénynek hadseregre vonatkozó részének a felségjogokkal való összeegyeztetését tudja be feladatának.

A jövő ülés napirendje.

Elnök indítványozza, hogy a legközelebbi ülés hétfőn tartassék s annak napirendjére a mai vita folytatása tűzessék ki.

Pichler Győző kéri, hogy tekintettel a holnapi március 15-iki ünnepekre, a Ház hétfőn ne tartson ülést.

Széll nem tartja a kérést teljesíthetőnek.

A Ház a miniszterelnök indítványa értelmében határoz.

Következett a kérvények tárgyalása.

A fedezetlen határidőzlet.

Gr. Wilczek Frigyes módosítást nyújt be **Rakovszky István** határozati javaslatához oly formán, hogy a kormány ne erre az ülészakra, hanem a következő ülészak elején legyen köteles benyújtani törvényjavaslatot a fedezetlen határidő eltörlése végett.

Rakovszky István elfogadja a módosítást.

Neumann Armin hosszas beszédben polemizál gróf **Zselénszky Róberttel** s a statisztikai adatokra támaszkodva, bizonyítja, hogy a fedetlen határidőzletnek a buza árak emelkedéséhez semmi köze sincs.

Elnök ezután bezárta az ülést.

Országos kongresszus a katonai

javaslatok ügyében.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 14.

A katonai javaslatok elleni mozgalom mind szélesebb mederbe terelődik.

Országszerte népgyűléseket tartanak, már sok helyről küldöttség járt a fővárosban és még több küldöttség készül fel az országgyűlés elé.

Most, mint egy estlapp írja, az a terv merült fel, hogy épen az ügyben Budapest országos kongresszust tartanak.

Az idézett lap a következőket írja:

A főváros polgársága körében mozgalom indult meg a katonai javaslatok ellen Budapest tartandó országos népgyűlés rendezése érdekében.

A közeli napokban nagy értekezletet tartanak ebben az ügyben, amelyen több függetlenségi párti képviselő is részt vesz.

Terv szerint felszólítják az összes választókerületek vezető embereit, hogy a népgyűlésre megbízottakat küldjenek a fővárosba, amivel azt akarják dokumentálni, hogy az egész nemzet ellenzi az újabb katonai terheket.

A népgyűlésből azután feliratot intéznek a királyhoz, hogy vagy vonassa vissza a kormányt a katonai javaslatokat, oszlassa fel a képviselőháza és az új választásokon kérdezzék meg a nemzetet, akarja-e az újabb katonai terheket.

Az országos népgyűlés a választói jog kiterjedése iránt is állást foglalna.

Munkást keresnek.

Budapest, márc. 14.

A budapesti (pári) munkaközvetítő-intézetnél, az e heti kimutatás szerint 5651 munkás keres foglalkozást, kik közül majdnem minden képviselve van hiányzik azonban és munkát kaphat helyben:

1 furó- és marrégpmunkás lakatos, 1 kocsilakatos hintómunkára, 2 paplanos; vidéken: 2 óras, 4kefekötő, 6 szijgyártó, 1 mézeskalácsos, 4 tűzikkövész hintómunkára, 5 kalapos, 1 cipőfelsőréz készítő, 18 cipész, 2 eszmadia, 2 galvárszaló, 24 bogár, 4 kocsinyergesfényező, 4 kádár, 5 faesztérgályos, 2 kötélgyártó, 4 kétfestő-tarkász. Keresnek továbbá: 8 fehérneművasalónőt, könyvkötőnőt, vendéglői mindenféle lányt, harisnyakötőnőt, fehérneművarrónőt, női szabónőt, férfiszabóhoz kézülényeket nádszékfőnőt; vidékre: cipőfűzőnőt. — Inasfiukat felveznek: asztalos, bádogos, cipész, fényező, fa- és műesztérgályos, kárpitos, könyvkötő, lakatos, fényképész, férfi- és nőiszabómesterek, kereskedők, nyomdák és gyárak.

Tanuló leányokat pedig: művirág-készítők, kalaposok, nyomdák és gyárak. Jelekezni kell az intézetben, VIII. ker., József-körút 36. sz. alatt.

A munkások hiánya.

Budapest, márc. 14.

A nagyváros egy érdekes típusa állott ma a törvényszék előtt **Schlemm Manó** alkalmazás nélküli gyári munkás személyében **Schlemmnek** az a specialitása, hogy kiszokot járni az indóház érkeési oldalára és ott szimatol. Ha megpillant egy atyafit, aki idegenül néz körül, ahhoz lép és pár perc után barátságot köt vele.

Hogy mi a célja ezzel a barátkozással, azt szépen magyarázta el a bíróság előtt **Székely András** nagyváradi illetőségű munkásember.

— Január havában, mondta **Székely**, eljöttem a fővárosba munkát keresni. Amikor a vonattal megérkeztem, odalépett előm **Schlemm**, akit sohasem láttam életemben. Azt kérdezte, hogy mi járásban vagyok s hogy először vagyok-e Budapestben? Aztan felajánlotta, hogy menjek be vele a kocsimába, ott majd megbeszéljük a dolgot, mert ő tudna munkát szerezni nekem.

— Mi a mestersége? — kérdezte tőlem.

— Géplakatos vagyok — feleltem.

— Hisz az nagyszerű! — mondta ő. Az én gazdámnak éppen ilyen munkásra van szüksége. Jöjjön, megiszunk egy pohár bort, aztán elviszem a gazdámhoz. Azt hiszem, már holnap munkába állhat.

Egy órával később elmentünk a külső Váci utca s ott a gyár előtt **Schlemm** azt mondta nekem, hogy várjak, ő bemegy és elintézi a dolgot. Atvette tőlem a papírjaimat és bement a kapu. Tíz perc múlva visszajött.

— Jól van már! — kiáltotta messziről. — Holnap már dolgozni fog. A gazdám nagyon meg volt elégedve a bizonyítványaimmal. A fizetése heit 24 forint lesz. Meg van elégedve?

Persze, hogy meg voltam elégedve. **Schlemm** aztan azt mondta, hogy most lakást kell keresnem itt a közelben. Tudott is már egyet a számomra s elvitt oda. Egy hónapi bért ki kellett fizetnünk előre, én átadtam a pénzt neki, mire ő bement a házba. Vártam, de nem jött.

Schossbergernét exhumálják.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 14.

A **Cherlock Holmes** kalandos történetére emlékezett annak a boldogtalan asszonynak a históriája, mely napok óta foglalkoztatja a sajtót, a közvéleményt és most már a rendőrséget is.

Tornyai Schossberger Rezsóné, született **Brüll Teréz** a minap hirtelen meghalt. Halála után sok mindenféle beszéltek, öngyilkosságot, sőt még annál kalandosabb históriákat is emlegettek.

Többek között arról is beszéltek, hogy a szerencsétlen asszonyt egy afrikai majom megharapta, a mitől vérmérgézetést kapott.

A hír valóban biznyult, sőt a rendőrség ez ügyben vizsgálatot is indított. Lévy rendőrfelügyelő vezeti a vizsgálatot.

A vizsgálatot főleg azért indították meg, mert a rendőrségen nem jelentették be a szerencsétlenséget. Egyszersmind el fogják rendelni a szerencsétlen asszony holttestének az exhumálását.

LEGUJABB.

A görög kamarából.

Athen, márc. 14. A kamara különböző kezdeményező indítványok tárgyalását kezdte meg, miután elvetette az az indítványt, hogy a kormányjavaslatokat elsőbbség illesse meg. **Delijannis** miniszterelnök úgy nyilatkozott, hogy a kabinet szilárdan ragaszkodik javaslatának megszavazásához. A lapok küszöbön álló miniszterválságról írják, a mely híreket azonban kormánykörökben megcáfolják. Az általános vélemény az, hogy a kabinetválság megoldása, ha a válság beáll, tekintettel a parlamenti és politikai helyzetre, igen nehéz volna.

Amnesztia Dél-Afrikában.

Pietermaritzburg, márc. 13. Itt proklamációt tettek közhírré e hó 11-iki kelettel, amely szerint mindazon nati és zulu földi lakosok kegyelmet kapnak, akik hazaérülnek vagy más vétség miatt vád alatt állanak, de ítéletet még nem mondtak fölöttük.

Chamberlain otthon.

London, márc. 14. (Saját tudósítónk távirata.) **Chamberlain** ma délután 3 órákor Dél-Afrikából hazaérkezett. Legközelebb beszámol a parlamentben utjának eredményéről.

Vasárnapi mellékletünk.

A Magyarság rendes szépirodalmi heti mellékletünk ma a következő tartalommal jelent meg:

Március 15. (Vers.) **Irta** **Bessenyei**. — **Minek?** (Vers.) **Irta** **Gáspár Imre**. — **A lócsiszár.** (Elbeszélés.) **Irta** **Magyar Gyula**. — **Különfélék.**

Fehér, mint a hó. (Elbeszélés.) **Irta** **Gáspár Imre**. — **Tavas.** (Vers.) **Károlyi Gyulától**. — **A ki először főzött pálinkát.** (Novella.) **Irta** **gróf Tolstói Leo**. — **A rebellis rostélyos.** (Epizód a rendőrruralom korából.) **Hasznos tudnivalók.**

A forrongó Balkán.

Szófia, márc. 14.

A macedóniai csendőrség főparancsnokságának **Mach** újságíró, a „Köln. Ztg.” konstantinápolyi tudósítóját kínálták meg. **Mach** nem fogadta el az állást.

London, márc.

A **Times**-nak jelentik **Konstantinápoly**ból; Az amnesztia következtében vasárnapig ezer foglyot bocsátottak szabadon és pedig négyszáz bolgárt és hatszáz macedónt.

Konstantinápoly, márc. 14.

A párisi **Temps** e hónap 10-iki jelentése, hogy a **Yildiz** és a porta az orosz nagykövettel buzgón folytatnak különböző tárgyalásokat a macedón bandák garázdálkodásainak elnyomása és a reformmunkálatok tekintetében, a mely tárgyalásokon **Calice báró** osztrák-magyar nagykövet nem igen vesz részt, teljesen téves. A két hatalom konzuli közegei részére a reformok végre hajtásának ellenőrzése ügyében kidolgozott instrukció ez idő szerint a két kormány előtt van véleményadás végett. Mihelyt ezeket jóváhagyták, az instrukció azonnal hatályba lép.

Konstantinápoly, márc. 14.

Bár az eddigi vizsgálat nem derített ki semmit arra nézve, hogy az ismert alnaelhelyezésnél kik voltak a bűnösök, a porta mégis azt követeli a keleti vasutól, hogy bocsássa el az összes bolgár nemzetiségű alkalmazottakat.

Családi dráma.

Nem mindennapi családi tragédiát tárgyalt a napokban a párisi esküdtbíró.

Egy **Guevremont** nevű gazdag magánzó 25 esztendeig élt vadházasságban egy nővel, aki kilenc gyermekkel áldotta meg. Ekkor **Guevremont** szakított a törvénytelen családjával és egy fiatal leányt vett feleségül, akitől szintén gyermekei születtek, ezek már természetesen törvényesek voltak.

A múlt év végén **Guevremont** végrendeletet csinált, de törvénytelen gyermekeit kitagadta. Legidősebb fia, **Charles**, aki már 40 éves s tekintélyes kereskedő a kitagadás miatt nevét vesztette s ez ártott a cégének.

Elment tehát atyjához és követelte, hogy ne tegye tönkre. Az apa hajhatatlan volt, mire a fia revolvért rántott és rálőtt **Guevremont**ra, a kit könnyen megsebesített.

Az apa, el akarva kerülni a botrányt, meghocsájtott a fiának, de az maga jelentkezett a bíróság előtt.

Az esküdtek azonban, a kik magun is elrettentek a szivtelen apa gonoszságától, egyhangúlag felmentették a fiak

Elfogott az ezredesné.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, márc. 14.
 A császárváros bünkrónikája a mai napon új esettel szaporodott.
 A rendőrség letartóztatott egy szélhámos urinőt, a ki bekalandozta egész Németországot és mindenütt, a hol megfordult, csak...

A múlt héten Blumenstock Antal bécsi nagykereskedő üzletébe beállított egy elegánsan öltözött nő, a ki a kereskedő nyakába borult a szavakkal:
 — Kedves Tóni, hogy végre láthatlak!
 A meglepett kereskedőnek elmondotta hogy ő Hammersdorf Tódor bielefdi ezredesnek az özvegye, a ki férje halála után utnak indult, hogy szórakozzék és elfelejtse azt a osapást, a mit a sors reája mért férje halálával.

Blumenstocknak ugyan tényleg volt egy anyai ágon való rokona Németországban. Hammersdorf ezredes, a ki nagyon gazdag ember hírében állott, de az ezredesi életben mindössze egyszer látta.
 Hammersdorf ez előtt hat hónappal halt meg és özvegye azon levélre, amit a kereskedő küldött, megköszönte a részvételt, azt írta, hogy nemsokára Bécsbe utazik, ahol állandóan meg fog telepedni.

Blumenstock tehát végtelenül meg volt örvendeztetve, amiképpen a gazdag özvegy rokon ezredesné: betoppant hozzája. Kétségtelen, hogy ő volt, mert a nála otthon levő fotográfia, ha nem is egészen, de nagyban ugyanazokat a vonásokat mutatja, mint az ezredesné aca. Hogy nem egészen olyan, az annak tulajdonítható, hogy a kép ez előtt 13 esztendővel készült.

Az ezredesné oda is állt a kép elé és a szavakat mondta:
 — Lám, lám, mennyire megörögedtem!
 A kereskedő családja szívesen látta a rokont, pláne, a mikor az terveit előadta. Nagyszerű tervek voltak ezek:

háztelékvétel, a szegényebb rokonok felsegélyezése stb.

— Tehetem — szölt az ezredesné — szegény megboldogult férjem, kerék másfél millió márkát hagyott nekem hátra! El is mentek megnézni egy házat, a mit 140,000 forintban alkudtak ki.
 — Nehány nap múlva hozom a pénzt, mert előbb haza kell irnom érte!
 Szölt az ezredesné, megköti a háztulajdonossal az alkut, a ki 10,000 forint előleget kert.

— A tízezer forint előleget is csak néhány nap múlva hozhatom el!
 Hazaérve, a kereskedő szolgálatot akarva tenni, a gazdag rokonnak, felajánlotta neki a 10,000 forintot, a mit az azonban csak hosszas unszolás után fogadott el.

— Jó van, elfogadom, viszem és ki fizetem mindjárt a háztulajdonosának. Majd gondoskodom róla, hogy előzőkeny ségeteket megháláljam!

A pénzt átvéve, boldogan távozott. Távozott úgy, hogy többé nem tért vissza. Várták estig, várták másnap reggelig, hiába, az asszony nem jelent meg.

Keresték tehát mindenütt. A háztulajdonosánál nem járt, hogy a 10,000 forintot lefizesse, s a hol megfordulni szokott, nem látták. Ekkor távoztak utána Bielefeldre, mert azt hitték, hogy oda utazott hirtelen és nem volt ideje őket értesíteni.

A táviratra meglepő válasz érkezett. A válasz az volt: a férjem halála óta nem mozdultam a városból. Kérek bővebb értesítést, mi történt? Hammersdorfné.

A meglepett kereskedő és családja erre azonnal táviratilag válaszolt, mire Bielefeldből új távirat érkezett.

Ez a távirat megmagyarázott mindent. Aki náluk járt, az egy közönséges szélhámos nő, aki közeli rokona volt az ezredesnének, hasonlított is hozzája, ak sokáig oldala mellett volt, ösmerte minden titkát, de el kellett csapni, mert csalta az ezredesné, ahol lehetett.

A kereskedő azonnal a rendőrséghez sietett, ahol feljelentést tett a csaló nő ellen.

A detektívek erre szerencsére még idejekorán, egy szállodában elfogták; az egész tízezer forintot még megtalálták nála.

A rendőrségen aztán kiderült, hogy Münchenben, Berlinben és Drezdában szintén csalásokat követett el.

Szállodákba a fizető pincérektől csalt ki 1000—2000 koronát és aztán megszökött.

Igazi neve Lau Julia sterki születésű 49 éves. Az ezredesnének rokona. A berlini rendőrség körözi is.

TÁVIRATOK

Anglia a hármasszövetségben.

Páris, március 14. Mint politikai körökben el van terjedve, a közeli napokban a világpolitikában szenzációs esemény várható: Olaszország kiválik a hármasszövetségből és Anglia lép helyébe.

A cári pár Rómában.

Róma, márc. 14. A Vatikánból kiszivárgott hírek szerint a cár a római utja augusztusban lesz. A cár nem jön egyedül, mint eredetileg tervezte volt, hanem a cárné is elkíséri útján, a melynek fontos politikai jelentőséget tulajdonítanak.

Sztrájkok.

Trieszt, márc. 14. Tegnap óta a pékségek sztrájkolnak, mert béremelésüket, a mit 12 óra ígértek a mesterek, nem tartották be.

Trieszt, márc. 14. A szabók sztrájkja háttérre megszűnik.

Pozsony, márc. 14. Az asztalosok és cipészek hétón sztrájkba állnak, mint azt egy este tartott értekezleten elhatározták.

TÁRCZA.

Tudományos apróságok.

A kétféjű kigyó.
 Amerika, az új világ, még mindig joggal viseli a csodák hazája nevet, mert valóban a természeti ritkaságok hazája. Nemrég megint egy elsőrangú ritka természetrajzi csodát fedeztek fel: egy kétféjű kigyót, melyet New-York állam erdejében fogtak. Úgy látszik, hogy ez az Ularborung kigyók egy példánya, amelyek 2 méternyire is megnőnek. Az érdekes abnormalitás természetesen nagy felhűnést kelt a szaktudósok körében. Az állat teljesen egészséges és a centralpark muzeumban létezik élő állapotban. E kigyó minden valóságosság szerint egy kettős torzszülött, ami nagy ritkán az embereknél is előfordul.

Hány hangya van tegy bolyban

Ezzel a kérdéssel már sok természet tudós foglalkozott, Forel Harsztáv svájci tudós, aki legelőször számlálta össze. Hány hangya van egy bolyban, 114.000 hangyát talált az általa megszámlált bolyban. Teljesen pontos adatokat azonban csak Yung Emi genfi tanár szolgáltatott, aki több hangyabolyt számlált meg.

Ugy járt el, hogy előbb az egész bolyt széneggyel megfojtotta s azután a fészket a lárvákkal együtt zsákba lapátolta, a mely a földrészekkel nem kevesebb, mint 80 kilogrammot nyomott. 80 kilogrammot nyomott. Ebből a tömkelegből olvasott ki Yung 22.580 hangyát és 13.500 lárvát. Azonban a munka oly fáradságos volt, különösen a hangyáknak

a földrészeket és famorzsáloktól való elválasztása, hogy a tudós nem bizott számítása pontosságában s más módszert eszelt ki az újabb számlálásnál, már csak a z é r t, is, mert hiszen csak a fészekben talált hangyákat vette számba, pedig igen sok lehetett még a fészken kívül is. További eljárásánál Yung tehát kicsalta a hangyákat a lyuk szájához s egy kis csapdában fogta össze valamennyit, gondja tévén emellett arra is, hogy a fészkek alsóbb folyosóiban meghuzodottak is előkerüljenek, valamint ilyen módon fogdosta össze a szomszédos fákön levéltetvek után vadászó kirándulókat is. Yung ilyenformán öt bolyt számlált meg és pedig a következő eredményekkel: az első bolyban talált 53.918 at, a másodikban 87.170 at, a harmadikban 19.933 at, a negyedikben 93.694 at, az ötödikben 47.828 at, s azok testükre a legkülönbözőbb nagyságúak voltak.

A fészkek terjedelme és hangyák száma között semmiféle összefüggés nem volt, mert például a második és ötödik fészkek volt a legkisebb, a harmadik és negyedik a legnagyobb, az első pedig közepes méretű. A szökevényhangyák számát, melyeket Yung nem tudott összetolni, 10.000-re teszi; a mely számot össze hasonlítva a föntiekkel, kimondhatjuk, hogy egy népes, erdei vörös hangyaboly alig számlál többet 100.000 lakónál, a középszerűek 70.000-nél s a kicsinyek pedig 30.000-nél.

Hány csillagot láthatunk?

A közönséges látású ember körülbelül 5000 csillagot tud az égbolton megkülönböztetni, a jobb szemek 8000-et. Mióta azonban a Lick féle híres távcsövel vizsgálják az eget, mintegy 50 millió

csillagot különböztetnek meg, s kétségtelen, hogy jóval több azok száma, melyeket még csak ködfoltok alakjában észlelteknek.

A tokközéboka esze.

Yerkes angol tudós több rendbeli kísérleteket végzett, hogy a teknősbéki szellemi képességeit megvizsgálja. Egy nagy ládából labirintust csinált, egymásba nyíló kamrákkal, folyosókkal, barlangokkal, de úgy, hogy két-két nyílás soha sem esett egymással szemközt. A teknősbékát a láda egyik sarkába tette, a másikban az árnyékos fekvőhelye volt, a hol nyugodni szokott. Kezdetben meglehetősen hosszú időbe telt, míg a teknős a helyére talált, de minden újabb kísérletnél gyorsabban ment a dolog s s végül a teknős a sok labirintuson és nyílásokon keresztül a legrövidebb uton ért a fekvőhelyére, a mi világos jele a béka tanulékonyágának. Az első kísérlet alkalmával az állat 35 percig tévelygett céltalanul, míg végre a fészkerre talált. A második kísérletnél csak 15 perczre volt szüksége. A harmadik kísérletnél utazása csak 5, a negyediknél már csak 3 percet vett igénybe. Azután pedig minden hiba nélkül ment a dolog.

Gőz és emberi erő.

A Hamburg és New York között közeledő leggyorsabb gőzhajó kétharmad kilogramm szénből éppen annyi erőt

Gotterhalte.

Elmegye-e a miniszterelnök ma este a Magyar Színházba? Egy kedves, szolid lelkű magyar író darabjához, a ki egész napon a központi városháza valamelyik fülkéjében aktacsomó fölé hajolva dolgozik s mindenre ráér, csak a lázításra nem. A mellett a lelke se bírja el a forradalmat. Nótákat szerzett máig Merkl Adolf, hárfá kíséretéhez; harci kürtbe, tárogatóba nem fujt soha.

Az a darab, a mely alkalmi darabnak címezve ma este a Magyar Színház közönsége elé kerül, szelid léleknek szelid szerzeménye. Egy hős katona sorsa; a kit megöl a Gotterhalte. Ez a sors se megrázó, se pártját ritkító. A mi nemzeti balsorsunk mindennapos gyászda ez. Hozzá szokott a fülünk, mint vezér-úrúé a kolomphoz. Csak néha napján, mikor ez a dal jogcimmé erősödik verekedésekhez, kardlapozásokhoz, tisztí rangról való lefokozáshoz: megriadunk egy hétre, egy órára vagy legalább egy interpelláció erejéig.

A Gotterhaltának nincs irodalma. Kérész életet élt mindig. Egy-egy vezércikk toporzékolt ellene; néha napján egy vers. Am a tömeg elé nem vitték az irodalmát s bizony mondom, hogy magyar ember fiától hallottam: „Kérem, miért is gyűlölik a Gotterhaltét?”

Megszületett a Gotterhalte szinpad ostroma. A hangulatkeltésnek nagyobb eszköze a szinpad a képviselőháznál. Az eleven történet eleven szereplőkkel közelebb férközik a szívhez, és mélyebben szánt, mint a magános szónoklás, ha még olyan gyújtó is.

merit, amennyi egy ló egyórát erőlködésének felel meg. A lóerő körülbelül tizenegyszerese az ember izomerejének. Ha ezen az alapon azt számítjuk ki mennyi erőt produkál a leggyorsabb járatású gőzhajó egy tonna szénből, akkor arra a meglepő eredményre jutunk, hogy ennek a mechanikai erőlködésnek az ekvivalensét egy szál ember hat esztendőre kiterjedő és folytonos erőlködése által érné csak el. Az átszámításnak egy másik ötlete pedig az, hogy a gyorsjárású gőzhajó, a mely harmincöt ezer lóerővel harsad a tengeren, nem kevesebb, mint 408.000 evezőt és ugyanannyi embert igényelne, ha ugyanis helyettesíteni akarnók az ember izomerejével a gépeket, illetőleg a gőznek erejét.

Lámpa a madárfészkekben.

Dél-Amerikában él a báya nevű madár, mely fészket valósággal megvilágítja. Fészkeben több megkeményedett agyagdarabot találtak. Kutatták, hogy ez mire való és a megfűtés nagyon meglepően ütött ki. Az agyagdarabok a fészkekben olyan szerepet játszanak, mint a gyertyatartók, melyekre a madarak folyton friss fénybogarakat erősítenek meg, hogy azokkal fészkeiket megvilágítsák. Ez a illuminációi különben védelmi eszközül szolgál, arra való, hogy a kigyók, melyek éjjel a fénytől nagyon irtóznak, a fészket éjjel, a mikor a madár alszik, meg ne támadják.

A Merkl Adolf Gotterhaltejának egyszerű a meséje. Tudom, hogy nem ravaszgágból. Mezt ravasz egyszerűség nem támaszthat olyan vihart, a minőt ez a darab ma keltetni fog.

Ez a Gotterhalte a nemzetnek színpadra vitt mélységes és megható bánata.

Vizsgálat Szatmármegyében. Szél Kálmán miniszterelnök belügyminiszter Szatmármegyébe küldte ki Rómer Gyula minisztersegéd-titkár és Nevezky Tivadar számvizsgálót vizsgálat megejtésére, kivált a községi és körjegyzői ügyekkel tekintetben. A szatmármegyei közigazgatás ellen súlyos vádat emeltek.

Hévelem a fővárosi üzletlajdos urakhoz! A magyar nemzet legmagasabb ünnepnapja — március 15-ike — ez évben vasárnapra esik. Mi, kereskedelmi alkalmazottak szintén ki akarjuk venni köteles részünket e nagy nap megünnepléséből. Ezért arra kérjük önöket, hogy e hónap 15-én, vasárnap, déli 12 órákor üzleteiket bezárni sziveskedjenek. Ötvenöt esztendővel ezelőtt testük vérvél adóztak elődeink a szabadság szent ügyének; hisszük, hogy a szabadság élvezői nem fogják megtagadni szerény kérésünket. Az ipari munkások és keresk. alkalmazottak együttes nagybizottsága.

A meggyilkolt grófné.

Táviri tudósítás.

Venecia, márc. 14.

Említették, hogy Origo Sieta grófnő kérésze meggyilkolta. A véres gyilkosságról most újabb részleteket közölnek: Kedden délelőtt Origo Lieta grófné, az ismert többszörös milliomosnő, aki férjétől Rinaldi gróftól elváltan él, a tulajdonát képező Szt. Andrea palota kertjében sétált, a hol Tobbioni nevű jószágigazgatóval megbeszélte vagyoni viszonyait.

Hirtelen, hátulról az egyik kertész, Bischello Pietro előugrott egy éles bal-tával és még mielőtt a jószágigazgató megakadályozhatta volna, a grófnő nyakára sujtott vele, oly erővel, hogy a grófnő feje legurult törzséről.

A gyilkos megszökött és később jelentkezett a rendőrség előtt önként.

Itt azt vallotta, hogy bosszúból ölte meg a grófnőt. Előző nap ugyanis arra kérte, hogy adjon neki egy napi szabadságot, mert Terizóban megakarja látogatni gyermekágyas nejét. A grófnő durván rászólt és nem engedte el.

Takarodj innen, semmi közöm a feleségedhez!

Ordította a kertészre. Ezért esküdött ellene bosszút.

A gyilkosság nagy feltűnést kelt egész Olaszországban.

HIREK.

Cimek, kitüntetések. A király dr. Lisznyay Endre és dr. Jekel Péter miniszteri fogalmazóknak a miniszteri segédtitkári címet és jelleget; — Lányi Ferenc nyugberezett kohóintézőnek sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Megszökött fővárosi vendéglős. A budapesti királyi törvényszék nyomozó levelet adott ki Bokros (Bock) János barszalóni szökecsé, negyvenhat eszt-

tendő fővárosi vendéglős ellen. Bokros, aki a magániszíviselek kaszinójának a vendéglőse volt, családok illetve óvadéksikkasztások miatt kórozik. Utóljára Beer Dezső tett ellene följelentést mert hatszáz koronáját, amelyeket Bokros még tavaly november 12-ikén kaucióképpen átvett, eltulajdonította. A rendőrség nem tudott rája akadni a megvádolt emberre, mert nyomtalanul eltűnt Budapestről. Szökése után még több vádat emeltek ellene. Többnyire egy Por Antal Adolf nevű fiatalemberrel együtt manipulált. Bokros felhasználta a főváros egyik előkelő vendéglősével, Bokros Károlylyal való névrokonságát. A törvényszék most megkereste az összes bírói és közigazgatási hatóságokat, hogy Bokros tartózkodását le a legközelebbi járásbírósig vagy ügyészség börtönébe szállítsák.

Rejtélyes halál az utóán. Ma reggel a Rókus-kórház előtt egy fiatal ember hirtelen összeesett. Miután jó ideig nem jött magához, bevitték a Rókus-kórházba, a hol azonban pár perc múlva meghalt. A nála levő iratokból kiderült, hogy az illető Stettler Győző kocsiifényező. A rendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes haláleset kinyomozására.

A szombathelyi püspök családja. Szombathelyről táviratozzák: Nagy urak fátstott Szendrői (Strassnow) Ignác, a könyvkereskedő-szolgálati lett színház-titkár. A megszólalásig hűen adta nagyur, a miniszteri tanácsosi szerepét, melylyel magyar főpapokat és főispánokat rutul megtévesztett. A helybeli kir. törvényszék által megindított kiadatási eljárás azt eredményezte, hogy holnap, március hó 14-én Bécsből idehozzák a kétségtelenül zsenialis kalandort szellemeskedésének egyik színterére, hogy lakoljon. Költözökéese nagy urakéhoz hasonló módon megy végbe. Előre küldik bagázsáját. Tegnap érkezett az itteni kir. törvényszékhez az elegáns tárgyakból álló pedgyász, melyet a kalandor elfogatásának birtokában találtak s töle elkoboztak. Holnap öt magát fogják idekísérni. Az igazi nagyur kíséret nélkül nem utazik.

Lujza főhercegnő nyilatkozata. Giron — mint ezt már előre jeleztettük — becsapta a világot az ő kolostorba vonulásával. Csak beszélteini akart magáról. Hogy terve nem sikerült, most bosszúból azt kürtöli világáig hogy a főhercegnő lebetegedése után visszatér hozzája. Hát ez egyszerűen galádság. A toszkánai nagyhercegnének kezében van egy írásbeli nyilatkozat leányától, a szász trónörökösnetől, a melyben eskü alatt megígéri, hogy soha többé Gironat még közeledni sem engedje magához és vele minden néven nevezendő összeköttetést megszakít. A toszkánai nagyhercegi udvar csak ezzel a nyilatkozattal ment bele a libókülsébe.

A budapesti nőikonfokoló-nagykereskedők szövetekezete. A budapesti nőikonfokoló-nagykereskedők Weisz Gyula elnöklete alatt gyűlést tartottak, a melyen Holzer Sándor iniciatívájára megalakították a budapesti nőikonfokoló-nagykereskedők szövetekezét. A szövetekezeti hivatva lesz a tisztességtelen versenyek újat vágni, a kismesterek és a nagykereskedők között felmerülő differenciákat békés uton kiegyenlíteni és a viszonyokat kedvezően szabályozni. A szövetekezeti elnökül Weisz Gyulát, al-elnökül Holzer Sándort és titkárul Nurgor Bertalant választották meg. Elhatározták a gyűlés folyamán, hogy rajta lesznek, hogy a nőszabó kismesterek sohase maradjanak munka nélkül, de ezzel szemben a kismesterek kötelezik magukat, hogy a vidéken lakó viszonteladóknak nem dolgoznak. Határozataikról körlevél után értesítik a kismestereket.

Pályázat sönagyárudára. A csacsai bizományos sönagyárudára pályázatot hirdet a pénzügyminiszter. A versenytárgyalás tárgyát a csacsai kir. adóhivatalnál előzetesen lefűzetendő vételár és sönak nagyban (14 kgr. és azon felüli mennyiségben mátermázsánként 12 kor. 50 fillér) és kicsinyben vagyis 14 kgr. aluli mennyiségben ilogrammonként 24 fillér) való eladási ára képezi. A bizományos sönagyáruda anyag készletét a máramarosszigeti kir. kóhánya hivataltól szerzibe és legutóbbi egy évi forgalma 620.000 kilogrammot lett. A versenytárgyalás határnapja 1903. évi március 31.

Uj magyar nemes. A király Berkó István ipolyvági gyógyszerész és takerékpénztári vezérigazgatónak, valamint törvényes utódainak, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar nemességet „báti” előnévvel adományozta.

Elhamvadt kolostor. Lisszabonban a szent András kolostorban tegnap éjjel tűz tört ki, a mely az egész kolostort elhamvasztotta. A tűz oltásánál egy szerzetes életveszélyesen megsérült.

Véres veresedés. Az éjjel több ittas ember a Hungária-köruton megtámadta Kardos István Máv. szolgát és belője kötött. Kardos védte magát, de az ittas emberek úgy összeszurkálták, hogy a mentőket kellett segítségül hívnozzája, a kik bekötötték sebtét és elszállították a Rókus kórházba.

Az erzsébetvárosi iskolaszék tegnap este Nessi Pál dr. elnöklésével ülést tartott, melyen elhatározta, hogy április 22-én nagyszabású ünnepet rendez elnökének, Zboray Bélának tiszteletére, aki ez idén tölti be iskolaszékjagságának huszonötödik és elnökségének tízedik évét.

Megszűnt újság. Segesvárott Négrádi Gyula napilagot alapított „Segesvári Friss Újság” címmel. Nem üzleti vállalkozás volt. A magyarság ügyét akarta szolgálni ráfizetés árán is. Am rettetenes küzdelme keletkezett a bak-szász hatósággal. Még a tekintetes főszolgabíró ur is, a kihez a magyar belügyminiszternek is volna valami köze, azt vágta az újságszerkesztő szemébe: „Nem tartom érdemesnek, hogy akármilyen magyar lapot is a kezembe vegyek.” — Nem jobb volna ha ezt a főszolgabíró urat valahogy átutalnák Schlesvig-Holsteinba. Az újság tegnap megszűnt.

Estély az Erzsébetvárosban. Művészi esemény színhelye volt a Roya nagy-erme, a hol az Erzsébetvárosi Kör tartotta estélyét. Nagy s előkelő közönség jelent meg, hogy legnagyobb művészeink tehetségét közvetlenül az estély pódiumáról élvezhessék. Ott volt Kürty Klára, a kit tíz percig tartó tántetésszerű ovációval fogadott a közönség. Az első primadonna operett- és népdalokat énekelt, felette nagy hatással. Márkus Enília ragadta el aztán a közönséget, aki Kiss József és Abrányi Emil egy költeményét szavalta el. Szavalt Beregi Oszkár és Ripper Alice zongorázott nagy hatással. Volt azonban az estélynek egy szenzációja is. Egy ismeretlen fiatal szépség jelent meg a pódiumon s gyönyörű énekét álmélkodva hallgatta a közönség. Rossini „Sevillai borbély”-ából és Hubay „Madárdal”-át énekelte oly gyönyörű hanggal s annyi művészi izléssel és tudással, hogy perfekt, ismert művésznőt sem várhatunk többet. A kisasszony Kis Klára, Abrányiné W. Margit leg-

tehetségesbb tanítványa, a kinek nagy jövőtj ósol mindenki, aki hallotta.

Kossuth-szobor Vászárhelyen. E hó 22-én délelőtt leplezik le Vászárhelyen Kossuth Lajos életnagyságu szobrárt. A szobor Kallós Ede szobrászmunkája s bizonyára szebb mint a mi mellé szobrunk. A leplezésre meghívták városunk polgármesterét is, a ki valószínűleg el is megy az ünnepélyre.

Egy asszony balesete. Sprichoda Károlyné a Magdolna-utca 30. számú ház III. k emeletéről lezuhan Szerencsésjére megakadt a II. k emelet vaskorlátjában, amely fenttartotta esését. Így is súlyosan sebesülve szállították a mentők a Dolog-kórházba.

A zsidó gimnázium. A Magyar Nemzet írja, hogy a főváros VII. kerületi gimnáziumában nemrég a zsufaltság kérdését tárgyalta a főigazgatói konferencia. A VII. kerületi gimnáziumban 68 százalék a zsidó vallású növendékek száma s a M. N. fölveti azt az indítványt, hogy a fölállítandó zsidó középiskola ebbe a kerületbe kerüljön. A lap szerint a zsidó gimnázium utját, noha fölállítását minden tényező óhajtja apró kérdések meg nem oldása állja el. Holott a különböző alapítványokat egyesítve, a zsidó gimnázium fokozatos kiépítését meg lehetne kezdeni. A félhivatalos vendéi hogy Weinmann Fülöp dr., aki az ügy élén áll, mindent el fog követni, hogy az intézetet minél hamarabb életbe léptethessék.

A osalódott férj bosszúja. Kigyuladt Besenyő községben Sidó András molnár szárazmalma, Nagy vihar volt éppen, így az oltásra gondolni sem lehetett s az összefutott lakosság tehát inkább a szomszédházakat védte. Éjfélre járt az idő, amikor a malom romjait széthányatták, ekkor azonban nagy meglepetés érte az embereket. Két összeégett holttestet találtak a romok alatt. — Az egyik Sidó malomtulajdonos le-gényfiáté, a másik Turi Ferenc odaváló fiatal gazdaember feleségéé volt. A kivonult csendőrség a tűzvész okát gyujtogatásból eredőnek gyanította s a mikor a két összeégett hullát megtalálták, egyenesen Turi Ferencet vették gyanuba. Turi nem is habozott bevallani, hogy ő gyujtotta fel a malmot, de a mint említette, annak nagy sora van. Elmondta ezután, hogy régóta tapasztalta, hogy a felesége, meg a Sidó Miksa, a molnárlegény, egyetértenek. Leselkedet is utánuk, de csak nem tudta öke együtt kapni. Egyik napon este azután azt mondta a feleségének, hogy elmegy a sógorához. El is indult, de az utcán lesbe állott. — Nemsokára a Sidóék malmába ment. A mint az asszony bement, a malomajtó becsukódott utánna. Ő ekkor kívülről elreteszelte az ajtót, hogy onnan senki ki ne jöhessen és rájuk gyujtotta a malmot. Csóvát dobott a nádfedel közé és a száraz nád rögtön lángba borult. Hogy aztán mi történt, nem tudja, mert hazafutott. A két összeégett holttestet kivitték a temető halottas házába, Turi Ferenc pedig letartóztatták.

A legérdekesebb tudnivaló a a hölgyeknek az, hogy ilyenkor tavaszszá a legjobb, leghatásosabb arctisztító a Dr Schihulsky Selyem-arczereme (drága, de jó). 1 doboz 2 K. 20 F. A Dr. Schihulsky-féle szappan a világ legjobb szappana. 1 drb 70 fillér. Készít Kassa legregibb gyógyszerára, az „Isten szemhez”. Pontos cím: Székely gyógyszerész, Kassa.

Nevetséges, hogy Ön fejfájásban szenved, amikor be van bizonyítva, hogy Dr. Brok (angol tanár) pora a legkínosabb fejfájást is azonnal megszünteti, mely eredhet: gyomortól, idegességtől, izgatottságtól, né bajoktól, hűléstől, túleröltetéstől. teljesen ártalmatlan! 1 por 20 kr., 11 por 1 ft 50 kr. Csak a készítőnél kapható a Diana gyógyszerár Budapest, Károly-körü.



A márczius 15-iki emléktábla leleplezése a „Nemzeti Múzeum” kertjében.

Fehér mint a hó.

— Irta : Gasparone. —

Lenge fodrok, lepke-könnyű uszály, ragyogó hófehér öltönyök! A hullámos alapon egy-két szalag a mennyég színével s a fürtök közül kikandikáló néhány illatos virág.

Az én ideálom így öltözik.

Fényes bálban vagyunk.

A terem közepéről ezer szemű csillár hint fényt köröskörül; alatta szökőkútból szökik fel az ezer színű vizsugár, mintha a fényes padozat visszalökné a csillárnak az ő világosságát.

A terem fülkéiben viráglugasok, melyek csodálatos csoportokban állanak s illatnyelven valószínűleg igen gonosz megjegyzéseket tesznek a bál illat-szeres virágaira.

A falakat óriás tükrök borítják. Valamennyi tetőtől a padozatig ér s általok a terem és az egész csodavilág végtelen nagygyá és népessé válik.

Azután felharsan a katona-zene indulója. A Rákóczy-induló zendül, melynek hangjaira hajdan örömet haltunk, most örömet éledünk fel. A bál háziasszonyának bevonulását jelenti.

Deli levante, a bál elnöke fűzi karjára. Piros écharpeot visel ragyogó arany monogrammal. Hölgyén sötét gránátszín bársony ruha diszlik. Haragos

színárnyalat a jókedv terméhez. Nyomában leánya jó, kinek nehéz selyemruháját gyöngyökkel himezték tele. S környezi őket számtalan szín, mind a legdrágábban és legpazarabban kiállítva. Fényes parkban érezzük magukat, melynek a verőfény ragyogja be minden zugát, melynek egy szöglete sem maradt az emberi kéz diszitő, cziczomázó érintése nélkül. Oh mi jól esnék az égető napfényre egy kis üde szellőske, ennyi művészetre egy kis árnyas, pázsitos szabad természet!

Egyszerre csak megjelenik egy kedves kis tündérke. Valami falusi erdő tündérkéje. Az Olympus istennői nap-aranyból, csillag-gyémántból szőtték fénypalástjokat; a mezők szende lilioma is kért a hajnal-tól csöpp harmatot, de elhozta magával illatát és csodás regekörét. S ime . . . minden szem kifáradt a ragyogó jelenségnek szemléletében; a pompás meggy-szín-selyem, a kaczagó rózsaszín föllegruha, a gyémánt, rubin és smaragd, a fön, keblen s jobbra-balra feltűzött kamélia-csokrok, csinált-virágerdők elvesztik bámulóikat s az egész világ hálával, szeretettel fordul a lenge fodros, könnyű uszályu, ragyogó hófehér ruha felé; a hullámos alapon volt egy-két szalag a mennyég szelid színeivel s a fürtök közül néhány kis virág kandikált elő.

Az én ideálom így öltözött.

Oh, szép fehér szín, mily kedves vagy nekem!
Midőn az anya először öleli keblére gyermekét, hófehér gyolcsba öltözteti. A hó-fehér lélek, ez a kis felelet, mely csak pár percz előtt született meg az élet-vihar számára, oly jól illik e hófehér keretbe. A gyöngéd lény nemsokára járni fog s megkezdí utját az élet-pálya *szürke* porondján. Elé az ifjuság *zöld* ligeteibe, szakít az élet *piros* örömeiből s meglátja és végre el is éri a mulás *fekete* világát. És azután? Azután ismét elér oda, ahonnét küldetett: a *fény* hófehér világába.

Bölcsője fölött áll egy angyal; szárnyai hófehérek, fehér palást omlik lábaihoz.

Fehér ruhát viselnek az angyalok.

Fehér lepelt öltönek a sirok lakói. Fehérbe öltözik a regék nőalakjai. Ki ne ösmerné a szegény hófehérke történetét?

Hófehér fátyolt borít fürteire, vállára a menyasszony. Így van az életben s a költészetben, mely minden színnek jellemet, eszmekört adott. Hófehérral enyhíti szomorúságát a tél ridege. Mint homlokát a vénség is földiszíti . . . ezüsttel.

Mennyivel szegényebb a többi szín.

A *fekete*, melynek a halál, a rémes, a zsarnok, az éj s a vér jutott. Petőfi mondja a zsarnokságról:

„Szemüktől a levegő *fekete* . . .“

Aranynál az ő „Családi kör“-ének alkony világában:

„*Feketén* bólingat az eberfa lombja . . .“

Kék az ibolya, a hűség, a szerénység. *Kékes* a kisérteti, a maga kék lángjaival s kék a hegy, kék a távol; míg Aranyánál a „fehér hajdan“-ról van szó. Aranyánál a kisértet ujjá „mintha *kékes* lánggal égne.“ A görög anthológia gyönyörűen festi a „*kékszemű* csöpp ibolyát.“

Zöld a remény, természet, ujlás és a tavasz színe. „*Grün* ist des Lebens goldner Zweig,“ mondja *Göthe*.

Így szól Arany János:

„Nincsen olyan pusztaság,
Hogy magának benne
A halandó egy tenyéryi
Zöld virányt ne lelne . . .“

Sápadt a félelem. Kasainál:

„ . . . mint a félelem,
Sápadt el a harag . . .“

A *piros* és a *rózsa* a maguk árnyalataikkal először is az ünnepélyesség és vidámság színei. A népdal énekli:

„Nem anyától lettél,
Rózsafán termettél
Piros pünkösdi napján
Hajnaltól születél . . .“

Aranynál a szerelem *piros*. Nála vannak a színek gyönyörűen vegyítve:

„*Kék* fátyol messze bércz fokán,
Aranyhajú, mely futva szegdel
Bibor habot . . .“

Vagy Petőfinél:

„*Zöld* levelü, *fehér*
Virágos akácza . . .“

A *sárgáról* — e rosszindulatu színről — tudjuk, hogy az irigység, az ősz és a vénség színe.

S mind e színeket legyőzi a fehér, ha elgondoljuk, hogy ez a színe az *ártatlanságnak* is!

A szép Miliévának hófehér arca volt, hófehér a keble, karjai és hófehérek a kis kacsói. Nem is hívták egyébként, csak fehér Miliévának.

Oroszországban, az örök fehér honban lakott.

Nagy Péter császárról tudjuk, mint szerette a népet. Álruhát öltött s szívesen járt-kelt az együgyű földmivesek között. Örömet hajtá fejét nyugalomra a szalmafüdél oltalma alatt. Tudjuk, hogy neje is a föld szolgálója volt, mielőtt parancsolójává lett volna.

Történt egy ízben, hogy a nagy csár eljutott a fehér Miliéva falucskájába is. Ez egyszer nem állótözetben, de csári diszben, nagy kísérettel utazott egy fővárosból másikba.

Miliéva koszorut nyújtott a csárnak, akinek nagyon megtetszett a falu hófehér szépe. Midőn a koszorut átvette, oda sugott a fehér lány hófehér fülecskéjébe: „Három nap mulva visszatérek és meglátlak újra, szép fehér Miliéva!“

Három nap mulva jött vissza a csár; fölkereste a fehér Miliévat.

Kifestette az arcát Miliéva szép pirosra s fehér ruháját tele aggatta pirospántlikával. Még a szeméből sem az a hófehér szendesség világított, amely három nap előtt megégette a csár szívét.

Mosolyogva nézte meg a csár s elfordulva szóla:

— „*Piros* Miliéva, menj vissza kunyhódba, mosd le arczodról a piros rózsákat, fejtsd le katrincazadról a pirospántlikát. Szép a leány fehér ruhában s akit egyszer hófehérnek szerettünk meg, nem örömet nézünk többé arra, ha ezt a szint . . . megvetette!“

És fehér Miliéva nem látta soha többé az ő fejedelmét.

Tavaszi

A földön megjelent az első
Mosolygó napsugár,
A száraz erdő nem dalos még,
De zöld a buza már.

És népesül a messze róna,
Derék szántóvetők
Megkezdik a munkát serényen,
Még nem fáradtak ők.

Jó emberek dolgozzatok csak!
Bár a kezdet nehéz . . .
A dolgozókra a jó Isten
Gyönyörrel, áldva néz . . .

Károlyi Gyula.

A ki először főzött pálinkát.

Irta: Gróf Tolstói Leo.

Egy földmivelő, alig hogy pirkadni kezdett, befogta lovait az eke elé és kiment a mezőre. — Mivel még aznap nem evett, egy darab kenyeret tett a tarisznyájába. Kiérve a mezőre, a tarisznyát egy bokor alá tette s vigán hozzálátott a szántáshoz. — Mikor belefáradt a munkába, kifogta a lovait és mivel megéhezett, elővette a tarisznyát, hogy jókedvvel elfogyassza a darab kenyeret. A kenyérmel azonban a hűlt helyét találta s bárhogy is forgatta ide-oda a tarisznyát, a kenyérre csak nem akadt.

A dolog pedig úgy történt, hogy azalatt míg a paraszt szántogatott az ördög kilopta a tarisznyából a kenyeret és akkor elrejtőzött a bokorban, hogy lássa és hallja, mily éktelen lármát fog csapni miatt a mi emberünk.

A paraszt pedig megvigasztalódott azzal, hogy hiszen éhen nem fogok halni, a ki elemelte, bizonyára éhesebb volt, mint én, váljék egészségére. Ezzel elment a kutra, ivott a friss vízből s vigafolytatta a szántást.

Az ördög pedig mérgeződött, hogy a paraszt nem tudta bűnre csábítani. — Lement a pokolba és panaszkodott az ördögök fejedelmének, hogy a paraszton nem tudott kifogni.

Az ördögök fejedelme haragra gyulva a kiáltotta:

Hogy a paraszton nem tudtál kifogni, magy vagy az oka, mert ostobául kezdted a dolgot. Még kellene, hogy az emberek teljesen megszelidüljenek — Ez így nem maradhat. Menj és ha három alatt ki nem fogsz a paraszton, jaj neked!

Az ördög újból a földön termett és azon gondolkodott, hogy miképpen fogjon ki a paraszton.

Megvan, gondolja magában. — Egy jó ember formáját vette magára és beszegődött a paraszti munkásnak. Megtanította a parasztot, hogy ha sraz nyár következik be, akkor a lapályos és viynyős helyeket vesse be gabonával. — A forró, sraz nyár tönkretette a gabonavetéseket, de a parasztunk bőven aratott. — Még a következő esztendőre is maradt fölöslege. A jövő évben megtanította a parasztot, hogy a gabonát hegyes vidéke vesse. A nyáron át folyton szakadt az eső, a terület tönkre ment, de a mi parasztunknak bőséges mérése lett. — Annyi rozsa és búzája lett, hogy sem tudta, mit kezdjen vele.

Most megtanította, hogy a rozból pálinkát főzött. Maga is ivott és mások is ittak belőle.

Most az ördög elment az ördögök fejedelméhez és eldicsekedett vele, hogy most már kiérdemelt az a darab kenyeret, melyet a paraszttól ellopott.

Az ördögök fejedelme nem akart hinni rajta. Ott termett a paraszt házában és a mit ott látott azzal nagyon meg volt elégedve.



neutrum) adni a borhoz, mert így a fölös sav borkő alakjában a hordó falaira csapódik le s legkevésbé változtat a bor jó ízén.

Gyanus külsejű baromfiak fölismerése. Sötétkekesbe játszó foltok, a szárnyas bőre alatt mindig gyanus jelek. Azt a gyanut keltik ugyanis, hogy a szárnyas nem kés által mult ki, hanem természetes halállal halt meg. Azok a sötétkekes foltok ugyanis a bőr alatt összegyűlt vértől erednek s azt bizonyítják, hogy a szárnyas nem vértelt el tökéletesen. Már pedig az olyan szárnyas testéből, mely élve került a kés alá, minden csepp vér kicsurog. Ha mégis marad valami vér, az majdnem bizonyos jele annak, hogy a szárnyast valami betegség ölte meg s csak azután metszették el a nyakát. Foltos bőrű szárnyast tehát sohse vegyen a gazdaasszony, csak olyant, amelynek szép sárgásfehér a színe.

A fagy és a bor. A fagy csak egy időre veszi el a bor jó ízét s így a fagyott bor a rendes fejtés és pinczekezelésen kívül semmi különös eljárást nem igényel. Csakhogy az ilyen gyenge borok nehezen tarthatók el s így legjobb lenne vagy azonnal cognacfőzésre használni, vagy néhány fejtés után eladni, ha pedig a fagy következtében a borkősav nagy része kicsapódott volna, azt pótolni és a gyenge bort finom szeszszel javítani ajánlom.

A bor törköly ize. A törköly-iz hanyag és tullassu szüretelés eredménye szokott lenni, mikor is vagy a csuták fanyar ízét veszi fel a bor, vagy a levegőn álló törkölyrészek avasodnak meg s okozzák a kellemetlen ízt. Fessék a hibás bort jóízű, egészséges friss borseprővel akár 50 százalékig jól összekeverni és letisztulás után gyengén kénezett hordóba fejteni, ezután esetleg faszénnel megszütni s ha így sem javulna, cognacfőzésre használni.

A borok barnulásának okai. A borok barnulása vagy arna törése különféle okból származhat, ugymint: 1. ha az új hordó nem lett kellően kikészítve. 2. a must nem tökéletesen kierjesztve. 3. a must tulbujja tökéletlen irtjeiből nyeretett. 4. rendetlen és tisztátlan, hanyag kezelés is okozhatja. Ha új borrhól van szó, tessék azt aprólék vékony sugárban és a fertályba tartott nyírfa prűcskén át lefejtetni, hogy minél több levegővel érintkezzen és a habzó bort gyengén kénezett hordóba önteni. Óbornál pasteurózás, esetleg megfelelő derítés szorított segíteni.

Mit csináljunk az új hordókkal, mielőtt használatba kerülnek. Az új hordók legelőször is jól kigőzölendők vagy helyett szódás vízzel alaposan átforrázandók. (100 l. tartalomra 15 l. forró vízbe egy fél kg. veendő.) Az így zelt hordókat tiszta vízzel többszörösen átöblítjük, majd százalék kénsavas vízzel (a víz minden literéhez 1 gr. nsav adandó) teletöltjük s 4—5 naponkint frissel cseréljük mindaddig, míg 5 napi állás után a víz teljesen íz-, n- és szagmentes nem lesz. Végül 4—5 l. jóízű friss borseprőt teszünk minden hordóba s hegyibe forró vizet öntvén kihülésig nem pergetjük s hol egyik, hol másik oldalra állítjuk. Azután az átöblített hordókat borseprővel teletöltvén. 10—15 nap múlva bátran jöhet bor éjük.

— Amerikai reklám. Ismeretes az amerikai kereskedők excentrikus reklámhajtásai, ma néhány újabb eset. Egy kereskedő így hirdette magát:

Briggs testvérek az ismert fűszerkereskedők az egész város nagyerdemű közönségével örömmel tudatják, hogy a város összes hasonló kereskedői közül ők rendelkeznek a legnagyobb fűszerárakkal. Azonkívül pedig biztosítják a nagyerdemű közönséget, hogy ők nem tartoznak a kereskedő-osztály hírhedt csalói közé.

Egy ékszerésznél betörték. Másnap következő hirdetés jelent meg kirakatában: „Mindenki megrohanja ékszerkészletünket! Kérjük azonban a t. c. vevőinket, hogy az ajtón jöjjenek be és lehetőleg az üzleti órák alatt.”

x **Kriegner Tokaji Kina vashora** Erősítő, üdítő, gyengéknek, vértképző, étvágyjavító, idegcsillapító. Ize pompás. Jeles sajtóságaiért az Egészségügy Társaság javaslataira miniszterileg engedélyezve. Főraktár: Budapest, Kalvin-tér, Korona-gyógytár. Ára 6 korona, kisebb 3 korona 20 fill. Vételnél mindig Kriegner-félt tessék követelni.

x **Felhívjuk olvasóink figyelmét** Herczeg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria” szállóval szemben létező női divat áruházára.

x **Régi képek** javítását, nemesi címerek, dekorációk, arcképek és mindenféle festményeket készít, Linhart Vilmos Budapest, Hunyady-utca 27. Telefon 58-83.

Elítelt uszorások.

A leggonoszabb uszortát írta Pawelka József bécsi pénzügynök azokkal, akik reá szorultak. Tegnap egy olyan áldozatával állott szemben a büntető törvényszék előtt, a kinek 600 koronát adott árúértékben s most 20.000 koronát követel tőle.

Polzederer Ferenc gyógyszerész fia az áldozat. 1892-ben egy Bodenstein nevű ügynök közvetítésével 600 koronás kölcsönt kért Pawelkától, aki valahonnan butorokat szerzett s pénz helyett ezeket adta Polzederernek. Bodenstein aztán eladta a butorokat, melyek summa summárum valami ezer koronát értek. Polzederer azonban ez összegből csak ötszáz koronát tartott meg magának, a többi Bodenstein közvetítésénél díj fejében elszámolta. Egy alkalommal Polzederer berugott s Pawelka egy olyan írást íratott vele alá, amely szerint elismeri, hogy a szállított butorokért 20.000 koronával tartozik neki.

Hat év múlt el e kis üzlet óta. Polzederer atyja meghalt s fíra hagyta 60000 koronára rugó vagyonának használatát. Pawelka most érvényesíteni próbálja követelését s lefoglalta 20 esztendőre Polzederer kamatait.

Ekkor aztán bejött a uszorás, Polzederer ügyvéd útján zsarolás címén feljelentést tett ellene. Tegnap volt az ügy tárgyalása a bécsi országos törvényszék előtt, vádolva Pawelka uszorával és Bodenstein mint tettestárs. A törvényszék Pawelkát négy évi, Bodenstein egy évi fogságra ítélte.

A nemzet ünnepe.

Ideálként küzdünk, célokért, melyeket sohasem fogunk elérni teljesen, eszmékért, melyeket a való életben megtestesítve még soha, de sohasem látunk. Tudjuk, hogy el nem érhetjük, érezzük, hogy sokkal nagyobb erő és győngye volna az elérésükhöz, de azért csak küzdünk küzdünk... Mert szepek ők! Még az utánuk való törekvés is gyönyör. Nemcsak gyönyör. Élelcél is!

szabadság, egyenlőség, testvériség, ti hatalmas jelszavak, mennyi vér, könny folyt már, mennyi sóhaj hangzott már értetek! De mindez nem ér fel a tulvilági gyönyörrel, melyet a ti hirdetőitek és követőitek éreztek mindig és éreznek most is.

Világoszóló eszmék hirdetőjének lenni, a lelkesedés lángját, mely bennünk lobog, ezek lelkében felgyújtani, megéreztetni ezekkel a gyönyört — az Eszme gyönyörét — a mely még gyönyörnek is súlyos, a mely bűvös hatalmával megremegetti a lelket — isteni hivatás.

A szabadság szent tünnepe áhítatos kegyelettel, imádszerű rajongással emlékeztünk róluk: az Eszme apostolairól és harcosairól.

És addig, míg hővvel, tüzzel, lelkesedéssel ünnepejük a szabadság tünnepeit, míg széles e hazában csak egy hivatott hirdetője lesz is a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméinek, senki se féltsen, édes hazám!

A szabadság eszméjének diadalát ünnepejük március idusán. Felidézünk emlékeztünkben azokat, a kiknek a diadalt köszönhetjük: az Eszme harcosainak szent emlékét.

És leirhatatlan a boldogságunk, leirhatatlan a szent nap öröme!

Ezen a napon szünetel a társadalmi, a politikai ellentétek emésztő harca, az édes haza szent szerelmének érzése dobogtatja minden jó magyar szívet és az érzelmek fenségének, mennyei tisztaságának hatása alatt együtt érzünk, együtt ünnepeünk.

Üdvözlünk szent nap! Táruljatok fel, édes hazánk múltjának szomorúan szép emléke!

Ünnepeljétek honfitársak!

És ha az a négy hur fájdalom-édesen visszhangozza majd a szabadság dalait, engedjétek szabadságot a könyveiteknek, az öröm, a lelkesedés, a hazaszeretet könyveinek...

Az ó-budai uszorásról.

— Saját tudósítónktól. —

— Tizenhárom életem gyermeknek adtam életet! Ugy éljek én, hogy igazat szóljak!

Igy érvel ma a büntető törvényszék előtt egy ó-budai öreg zsidóasszony, de Puscarui bíró, a tárgyalás előke két kedve csóválja a fejét.

Ravasz és okos ez az öreg zsidóasszony — hírhedt uszorása Óbudának. A férje is pénzkamatoztató ember volt, s mikor öt év előtt meghalt, felesége folytatta az üzletet, úgy látszik, elég jó sikerrel.

Csalással és uszorával vádolva áll ma a büntető bíróság előtt özv. Gartner Róza, vele együtt családja miatt került a vádlottak padjára Földessy Julia.

Földessy Juliának sikerült behízelegni magát Gartner Rózánál, aki több száz forintot ingó kölcsönt adott neki. Fizetni aztán nem tudott a Julia, a váltókat folyton pralongálta s Gartnernek ki látván, hogy pénz nincs, legalább jó zsíránssokért epedett. Jó zsíránst akart minden áron s kijelentette Földessy Juliának, hogy ha jó zsíránst nem szerez pereli a 800 koronás váltót.

Földessy Julia kérelmére aztán Zöld Károly fővárosi tanító megígérte özv. Gartnernek, hogy a váltót zsíráltni fogja, ha Gartner név alatt neki is ad pénzt kölcsön.

Gartner ezt meg is ígérte és Zöld Károly aláírta a váltót. A furfangos asszony aztán nem adott pénzt Zöldnek, ellenben öt perelt be, midőn a 800 koronás váltó lejárt.

Zöld Károly erre családja miatt jelentette föl Földessy Juliát és Gartnerét, aki a mai tárgyaláson kénytelen-kelletlen visszaadta a váltót Zöld Károlynak, mire ez a panaszt visszavonta.

Ugyancsak váltókkal dolgozott özv. Gartner névadny Dezsővel, a kitől minden pralongáció alkalmával horribilis kamatokat szedett. Uszoravétsége miatt jelentették fel.

SPORT

Labdarugás.

Bajnoki mérkőzés a Lehel-utcai pályán. Vasárnap délelőtt fél 10 óra-
kor mérkőznek a Fővárosi Tornaklub és

az Ujpesti Torna-egylet II. csapatai. Ugyancsak e két egylet csapatai d. u. 2 óraker küzdenek a II-od osztályú bajnokságért. Délután 4 óraker szintén a Budapesti Sportklub és a III. kerület Torna- és Vívőegylet első csapatai. A mérkőzés igen érdekesnek ígérkezik, miután mindegyik versenyző fél kitünői kondícióban áll ki a küzdőterre.

Nemzetközi mérkőzés. A műegyetemi football klub e hó 25-én mérkőzik a Grazer Athletik Sport Klub kiváló csapatával. Ugyancsak e hóban száll szembe a klub a Leopold-klub nevű belga csapattal. A műegyetemiek erősen készülnek a mérkőzésre s valószínűleg tehetségéhez méltóan fog kikérülni a versenyből.

KÖZGAZDASÁG.

A hengermalom közgyűlése. Amint a közgyűlés elé terjesztett igazgatósági jelentésből látszik, a Pesti Hengermalomnak, e régi szolid vállalatnak, a múlt évben különösen nehéz helyzete volt a rendkívül kedvezőtlen üzletviszonyok miatt és annak áldozatok következtében, amelyeket a lisztkivétel fenntartása végett a jövő érdekében hozott. Mindazok miatt az első félév ölelete veszteséggel járt, és ezt növelte azután még, hogy a Pesti Hengermalom megszokott kitünői minőségű gyártmányait nagyszámú vevőink mindig egyenletesen akarván szállítani, állandóan megfelelő buza és lisztkészleteket volt kénytelen tartani, a mi az átmeneti időszakban az új aratásra a váratlanul bekövetkezett túlhajtott árnyatás folytán tetemes kárt okozott. A szokásos leírások után a mérleg 106.570 kor. 20 fill. veszteséget mutat.

A jelentés kegyelettel emlékezik meg az évközben elhunyt Aebly Frigyes igazgatósági tagról. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul véve, a felmentvényt megadta. Nem kételkedünk, hogy a Pesti Hengermalom, legelőke-
főbb iparvállalataink egyike, csak némileg rendez viszonyok közti is gyártmányainak kitünői hírnevét és biztos fogyasztóinak széles körén alapuló rendes jó üzletét a szenvedett veszteséget hamar pótolni és részvényeseinek kielégítő eredményt felmutatni képes lesz.

Az osztrák javaslathoz közgyűlése az igazgatónács javaslatának megfelelőleg elhatározta, hogy 7 és fél százalékos osztalékokat, vagyis részvényenkint 9 koronát fizetnek.

TÖZSZE.

Budapesti gabonatözsze.

Buza 1903 áprilisra 7-48-7-47. Rozs áprilisra 6-73-6-72. Zab áprilisra 6-03-6-04. Tengeri 1903 májusra 6-09-6-10. Repce 1903 augusztusra 11-99-12-00.

Budapesti értéktözsze.

Közönségén költött: Osztrák hitelrészv. 690.50 Magyar hitelrészv. 746.75. Jelzálog bank 524.— Rimamurányi 479.50 Osztr.-m. államv. 698.— Magyar hitelrészv. 742.00 Magyar 4 százalékos aranyjár. 121.00. Koronajár. 99.52. Leszámlolóbank 456.50 Osztr. magyar államvasút részv. 691.75. Déli vasút 52.— Német bírói. márká 117.22. Vilamos vasút 315.— Budapesti közúti vasút 619.50.—

Német értéktözsze.

Bécs, március 14. Osztrák hitelrészv. 690.50 Magyar hitelbank 742.— Osztrák-magyar államvasút részv. 691.— Négy százalékos magyar aranyjárdék 121.25. Nyugodt.

Csendes irányzat és változatlan árak mellett 18.000 mm. buza került forgalomba.

Legmagasabb ár 8-45.
Legalacsonyabb ár 8-50.

— **Közvágóhídi sertsővásár.** (Hi vatalos jelentés déli 12 óraker.) Tegnapról maradt 49 darab. Ma érkezett 52 darab. — Déli 12 óráig eladtak 116 darabot. Mai árak: Öreg sertső, elsőrendű 106—110 korona, másodrendű 100—106 kor., selejtezett áru 96 kor. Fialat sertső, nehéz 103—112 korona, középsúlyú 103—110 kor., könnyű 100—106 kor., huszortés, sültű 104 korona, 100 kilogrammonként élősúlyban, minden tonvónas nélkül. — A vásár élénk volt.

REGÉNY.

Az aranytermő szőlő.

Történelmi regény.

Írta: Magyar Gyula.

— Hallja csak kigyelmed, de gonoszát álmodtam.

— Ugyan mit, galambom?

— Hát lelkem jó uram... Hat jó férjem uram... Az éjjel álmodtam úgy láttam... az utolsó szálíg kiszáradt a szőlőnk.

— Ott kúnt a hegyeken, aztán lent a völgyben valami forgószél vagy zivatar támadt. Az ablakból nézték, hogyan zöldül, kékül vad, nagy haragjában a Balaton vize s a fellegek majdnem sötétül árnyában, mint röpöknek szerte az agyonriasztott fehérszárnyu hojszák. Mint hogy ha az égből száműzött angyalok röpöködnek a vizek örvényén. Söhajtott az erdő, amint az ég dörrent. Az ágak recsegték és a vihar szele megtáta a szőlőt. Amint egy-egy vessző meg- és visszahajlott, valami különös csengés, hangás támadt. Az aranybogyónak, az aranylevélnek, aranyfolyódnak csilingelő hangja...

Egy-egy villám fénye átfutott az égen. a Balaton fölött mérföldek hosszában. Bozsóky Katalin reszkette simult az urához.

Az asszony ingatag.

Pöcsétes levelet hozott Győr városából a megyéhez a kurir. A volt a levélben megírva, hogy dacára a kötött fegyverszünetnek, a nemesi rendek és vármegyék szakadatlan unszolására a prágai toronyban csillagokat vizsgáló Rudolf magyar király és német császár maga is megokolta immár a törökök rablópartvadásait, gyilkosságait, nőrablásait és Zrínyi György, Nádasdy Ferenc és Bathányi fővezér uraink generálisága alatt sereget küld a szigeti basa ellen, aki nyolcezer válogatott török harcosal, a pécsi és mohácsi bégek seregével háborúra készen ott taboroz a szigeti vár alatt a kalmánéschi uton.

„A nemes, nemzeti vármegye vezető urai — így szólott a levél — igyekezzenek pediglen vezérökkel együtt a király és az ország seregébe minél előbb hozzácsatlakozni.”

A főhívás visszhangja talált az egész vármegyében. Kun Gáspár, az új viceispán ekkor már teljesen szervezte a fölkelő nemesi seregeket. Azok reggeltől napestig ott exercezának az Aranyos-völgyben, úgy, hogy gyönyörűség vala tarka ruházatukat s csillogó fegyverzetüket a várfokáról az asszony népnek látni. Ugy vala eldöntve, hogy a sereg egyik része, a nagyobbik, csatlakozik Zrínyi György hadához s ennek vezétdje lesz Kun Gáspár viceispán, míg a kisebbik rész idehaza marad a vár és az otthon maradt asszony s gyermeknép megvédelmezésére. Ezt a csapatot a várral s bentlövőkkel együtt Szánthó András vezét táblabíró urra, mint kikialtott kapitányra bízta.

Egy hajnalban aztán megreccscentek a kúrtok s harsogásuk fölverte az álmodó nőket, a Cser-erdő galyain pihenő madarat. Gáspár is bucsuzott a feleségétől. Odaölelte azt a csábos asszonyt széles nagy mellére s fényes homlokára, piros ajakára, nagy szempilláira rányomott egy csókot. Az asszony visszaadta slas-san busan szólott:

— Drága férjem uram, vigyázzon magára.

— Kegyed is vigyázzon édes élet-párom.

— Én? Mire vigyázzek? Hiszen maradvédőnk?

— Kegyelmed is tudja, hogy nemcsak a pogány az én ellenségem.

— Ugyancsak? — durrázott Katalin — tán csak nem fél tőle?

— Már minthogy én félnék? Ember-től nem félek. De tudja, különös álmodom volt az éjjel. Az a kigyó, amit a kincsesház előtt egyszer eltapostam, reám mászott ismét, azután nagyon megmart, éppen a szívemnél.

— Hiszen eltaposta?
(Folytatók.)

Üzlet megnyitás

1 elegáns ruha legújabb divat szerint 10 frt
1 angol dupla gallé 8 frt
1 remek selyem blouz 4.50 frt
1 elegáns felső kabát 6 frt és feljebb.
1 csinos kapt legújabb 5 frt
1 halcsontfüző 95 kr. és feljebb

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.

Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nő“-höz.

Tavaszi beáltával szükséges áruházunkat felkeresni. Araink a legolcsóbbak az országban.

1 eleg. angol Costüm 10 frttól kezdve
1 remek selyem blouz 4 frt 50
1 legújabb alakból 3 frt 50 és felj.
1 gyönyörű pailó 6 frt 50
Ugyanaz leánykák részére 4 frt 50
Valódi atlasz Cachmir vagy seivemtenyű Cloth papla 3 frt 50
Szegett lepedő 95 kr. darabja
1 vég rumburgi vászont 6 negyed széles 4 frt 80
1 készlet ágy- és asztal-terítő 5 frt.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZEG és HORVÁTH

Budapest, Kerepesi-ut 52. sz.

SZÍNHÁZ.

A színházak mai műsora:
Magyar királyi Operaház: A walkür.
Nemzeti Színház: Monna Vanna.
Vigszínház: Kovácsné. — Népszínház:
Bob herceg. — Magyar Színház: Gott-
erhalte.

SCHOTTOLA ERNŐ

a gummigyártás meghonosítója
Budapest, Foncière-palota
Legjobb minőségű sávozipők és
esőernyők.

Arjegyzők ingyen.

FOLIES CAPRICE

VI., Révay-utca 18.

Igazgatóság: LEITNER és KELETI
11 órakor Ma Ujdonság

Donna Panna.

Paródia, Capricetöl.

Ezt megelőzi 9 órakor:

A vezérigazgató.

Behózat, Iria: Caprice
10 órakor:

Plátói szerelem.

Eredeti bohózat, Iria: Plátó.

A remek Viki-klubon reggeli 5 óráig Muzsoly
Lajos hírneves zenekara játszik.

Kanczler Gyula kávéháza

VI., Vörösmarty-utca 82. (Standy-u. sarok.)

Ma és minden este

Oláh Sándor

(Külföldi szöveg)

hírneves kecskeméti zenekara

hangversenyez.

Hideg buffet.

Családok összejövetele.

Egész éjjel nyitva.

RUJDER-kávéház

Podmaniczky-utca 37, Csengery-u. sarok
Ma és minden este,
valamint vásár- és ünnepnap d. u.
közkedveit

BALÁZS PISTA hangversenyez.

MILLENNIUM-kávéházban

(Andrássy-ut és Eötvös-utca sarkán.)

ma és mindennap

a szép szöke

zalamegyei kütűnő cigányprimás

HORVÁTH TÓNI

jeles zenekarával hangversenyez.

Kütűnő tisztelettel

(Újabb) Busckau Lipót

hívás.

Kiselejtezőnk

tetősen leszállított áron

a legfinomabb és művészes kivitel

Ortner Rezső és Tsa Porcellán fest. gyár

raktára:

Teréz-körút 32

11 Vigyázat Sarok-üzlet!!

Legfinomabb minőségű porcellán, rendkívül
szép festésű és aranyozott, legelőször készí-
tése 6 személyes teljes készletet.

Étkésző finom frt 5.50
Étkésző modern frt 6.75
Étkésző rococo frt 8.75
Étkésző renaissance frt 9.75

Kávés modern frt 3.25
Kávés eleg rococo " 4.25
Tea finom szép festés " 3.50
Tea rococo dusarany " 4.50
Mocca szerv. tálcával " 4.25
Üvegkészl. fin. vésett " 5.50

Étkésző 12 személyre 15 frt, 20, 25 és
35 frt. Majolika függőlámpák potom
olcsó 5 frt 50.

Vidéki megrendelésnél kérjük a vasút-
állomás megnevezését.

Ajándék

számba megy az az olcsóság, a milyen olcsón
lehet vásárolni „Merkur“ kerékpárt,
kerékpár-alkatrészeket és gumit a

„MERKUR“ kerékpárgyárban

Budapest, VI. Eötvös-utca 37.

Egy elegáns modern könnyűjárású „Merkur“
kerékpár teljes felszereléssel, Acetylén-lámpával
150-150-200 kor.

Egész készlet „Merkur“ gumit (2 köpeny,
2 lötöl) 23-26 kor. kizárólag nélem kapható
egy köpeny 7.50-8.50, 1 lötöl 4-5 korona.

Csak rövid ideig, míg a készlet tart,
„Excelsior“ légömbök csokly szépég-hibával
olismert legjobb légömbös a kontinensen darab-
onként 8.50 kor., olcsótt 7. - kor., egy pár ki-
tűnő pedál 5-6 kor. Egy pár kütűnő nyereg
5-6 kor. Mindennemű fel nem soroltalkatrészek
raktáron vannak és olcsón kaphatók.

Javítók olcsón és szakaszosan készíttetnek.
Zománczolás és nikkellezés, átalakítások a leg-
gyorsabban eszközöztetnek.

Használt kerékpárok raktáron vannak és
becseréltetnek,
Vidéki megrendelések aznap tesznek elintézte

Arjegyzők ingyen és bórmentve.

Polacsek József

„Merkur“ kerékpár-gyár és javítóműhely,
kerékpáralkatrészek és Pneumatik-raktár

„EQUITABLE“

egyesült államokbeli életbiztosító társaság.

Magyarországi igazgatóság:

Budapest, VI., Andrássy-ut 8.

Vagyon az 1900. év végén 1,522,990,317.45
kor. Bevétele az 1900. évben 290,035,654.90
kor. Új üzlet az 1900. évben 1,035,431,215
kor. Biztosítási átlag az 1900. év végén
5,584,075.235 kor. Ajánlatokat az élet-
biztosítás minden módjára a leg-
olcsóbb díjak és legelőnyösebb fel-
tétel mellett elfogad a magyar-
országi igazgatóság. Alkalmaz-
ásuk úgy a vidéken, mint a
fővárosban heratetnek.

NYILTTÉR.

(Az e rovatban közöltékek nem vállal felelősséget
a szerkesztőség.)

A Wiener Bank-Verein

magyarországi fióktelpe
Budapest, V. Nádor-utca 4.

saját házában.

Központ: Bécs.

Részvénytőke: 80.000.000.- kor.
Tartalékalap: 22.569.632.70 kor.

Fióktelpek: Budapest, Prága, Grác, Brnna
és Auszsig a/E.

Melléktelepek: Prossnitz, Wr. Neustadt és St.
Pölten.

Letételek: Bécs 12 ker-
letében.

A Wiener Bank-Verein magyarországi fióktelpe a
folyó banküzlet összes ágáival foglalkozik, növe-
tesen:

betétek gyűjtésével, check- és folyószá-
mlában, valamint takarékpénzesek ellen;
váltak lezártolásával, hitelek engedélyezésével,
előlegek nyújtásával értékpapírok ellen;
tőzsdei ügyek elvégzésével bel- és külföldi
piacon, értékpapírok, köpeny pénzesek és kül-
földre szóló utalványok vétele és átadásával;
bel- és külföldre szóló hitellevélek kiállításával;
szelvények és sorolt értékpapírok behatárolásával;
bel- és külföldre szóló váltók beszedésével;
értékpapírok átvételével és kezelésével;
kiszorítás alá eső értékpapírok biztosításával ár-
folyamvesztés ellen.

Vérgyógyítás

(Hemopatia.)

Fzen új, eredeti gyógymód rendkívül
sikeresen lez alkamava **közzvény,**
aztma, szív-, vese-, gyomor-, bél- és
hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér
és bőrbajnál. Biz os védelem szelhűdés
és elmezavar ellen. 12 év óta ki lett pró-
bával és most évente száz meg száz teljes
gyógyulással számol be.

A gyógymód megalapítójak és egyedüli
képviselőjének

Dr. Kovács J. egyetemi orvostudornak (He-
mopatia) rendelés intezete van

Budapest,

V. Váci-körút 18. szám alatt.

Rendel naponta 9-12-ig és 8-9-ig. Dija-
zolt levélre válaszol.

Betegeket intézetben kívül is kezel. — Nehéz
beteg nek legbiztosabb gyógymódja.

32

koronáért készit di-
vatos öltönyt vagy
tavaszi kabátot re-
mek szabásban

BLUM A.

férfiakra ó

Budapest, Szérvetség-utca 23 a

1 forint 20 kr.

egy öltöny ruha

vegyi uton való tisztítása, vasalása és
javítása.

Csakis a budapesti elismert legjobb hírű javító és
tisztító intézetben

SPITZ és DEUTSCH

73. Vörösmarty-utca 73.

Mérték szerinti megrendelések a legolcsóbb és
legfinomabb angol szövetből 24 óra alatt ké-
szülnek.

Előkerítés.

Május végén is leljes sikerrel ül-
tethető örökös kulccsal zárható
gledischia sövénysemete. Ezre 6
forint, két éves erős, elegendő száz
méter kerítéshez.

Arjegyzők, kezelési utasítás
ingyen.

Nagy Gábor

Nagy-Káta, u. p. Székelyhíd.

Használya Ön

a kütűnő birka ha Ön, legelőször arca-
buzogást a helyes szakszerűen 1 óráig
60 kr. költségre 100-150 kr.
Egyedül kapható és csak a cimmel valódi:
GEMMELY G. gyógyszerháza
„Istenesember“ házában kapható!

Szólóolványok

szokvány minőségben és
európai német, gyökerev és sion venesök
melyen lezártított azokon. Oltványok
ezre 80-100 frt.

Mindenk a legkiválóbb bor- és csomagofajok-
ból, fajtáján, teljes jótállással. Ha a szállítvány
a megrendelésnek meg nem felel, úgy az
oda- és visszaútjának költségeit is, mint a
megrendelő által kifizetett összegét hány ná-
kül azonnal visszafizetem. Így minde ki el-
értékelését az ön költségemen hához szállítva
tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS.

Gledischia onometék és masvak.

Óriási tövis, igen gyorsan fejlődő sövény-
vény. Ez az egyedül, melyből oly örökös ke-
rités nevelhető pár év alatt, rendkívül csokly
kiállással, melyen nemcsak ember, de semmi-
féle állat, meg az apró nyulak sem hatolhatnak
át, úgy hogy a bekerített részek teljesen ki-
csal zárható. Minden rendelkezésnek rajze-
kel ellátott utasítás és kezelési utasítás
mellékeltek. Bővebb tájékozódást szívesen
tanácsot adunk. Árjegyzék ingyen és
bórmentve küldetnek, rendelési költséget
nállik. Az árjegyzéken kívül egy oly könyvet
kap ezzel ki küldt egy levelezőlapon tudnija,
mely minden az a ház vagy csokly, a bel- és
tartalmát hasznára né lefordítva, várom-
falun, pusztán, mező vagy szőlőy, szőlőy
egyértelmű. Így meg azoknak is érdekesen áll,
kik rendelni nem tudnak ak-rnak, meg benne
számos oly közönséges foglalatnak, melyek
mindenkinnek nagy szolgálatot tesznek.

Réves, örökös fejlődést
biztosító voltál forv. ennek
lenyeresítés majd minden gaz-
daságban az utóbbi időben
rendkívül elterjedt.

Cím: „Ermellki Elő Szólóolvány Telep“
Nagy-Káta, u. p. Székelyhíd.

Hirdetések Évi lakóknak rész
felvételnek letfizetésre.

a kiadóhiva- Legújabbtalalmány
talban. Ruganyos fejpárnás

ágymatracz vagy betét.

Magyar szabadalom
Saját talalmány.

Egyedül felvilágos a legújab-
b, legmodernebb, takarékos és
fejérnős ruganyos ágy-
matraczokat, melyre nem
kell más mint a lepedő és megis
jobb és kellemesebb fekvés,
mint bármiféle gyártmány.
Az eredeti létezésben
mestekinthető.
Levelezőlap megküldésére rogtán
jövök.

VIG PÁL

kárpitos és díszítő
15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885

Erzsébetfalván a Frankl Ernő-féle csödtömeget megvettem, s abban a helyzetben vagyok, hogy az alant felsorolt

Table listing various goods and their prices, including clothing, fabrics, and household items. Columns include item names and prices in forints.

Nagy választék férfi és női nyakkendőkhöz. Férfinyakkendők csokorba kötve, vagy magánkötők tiszta selyem 29-33 kr. Kálmán Adolf uri és női divatruházában Budapesten, Kerepesi-ut 57. szám (Luther-bazár).

Ajánlom újja átalakított Balaton Garni-szálloda (volt Szanszuzsi) Hajnali-utca 6. Lipótvárosi szálloda Sötétér-utca 6.

Kettős elektromágneses kereszt gyógyít és felüdit kezeség mellett. Müller Albert Budapest, V., Kálmán-utca 12.

Butorok ujj, valamint csak kevésbé használtak képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. Gellértiné, Koronaherceg-utca 2, I. 19.

BLOCH S. okl. tan. és gyakorló könyvelő, Andrassy-ut 58. kiképez felnőtteket a magas m. kir. miniszterium engedélyje alapján az egyszerű és kettős könyvvitelen, kereskedelmi és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelven.

Ajándék számba megy az az olcsóság, a milyen olcsón lehet a „Merkur” kerékpárt. Budapest, VI. Eötvös-utca 37.

Értesítő iroda. Oktmány szerző vállalat Budapesten, VII. Kertész-utca 31. Házassági és egyéb ügyekben beszeres minden okmányt, miniszteri föltételeket, dispensátórt stb.

Szülőoltványok szokvány mindössze és európai német, gyökeres és sima vesszők melyek készülték átlagosan. ÉLŐKERÍTÉS. Gieditschka csemoték és magvak.

Fellner Ármán bejegyzett cég (10 évi fondálás), Budapest Vörösmarty-utca 40., fizetésképtelen kereskedők kiegyeztetését eszközölnék, kutatókat és megfigyeléseket elvégzik és ezeket gyorsan és leghatékonyabban titoktartás mellett keresztülvetik.

Külvieszes munka! KLEIN ADOLF férfiszabó üzletében Budapest, VI., Dessewffy-u. 23. szám. „Munkácsi”-hoz. Készít mérték szerint öltönyt vagy fölöltöt 15 forintól feljebb gyapjuszövet maradékból.

Ezen kitüntetett kötszerész munkájával a szénveooknak enyhülést, a csüggedőknek reményt nyújt. Weisz Ignacz kötszerész Budapest, VIII., Kerepesi-ut 45.

Olcsó Kávé és Tea árak. 1 kiló háztartási (igen jó) 1.20, 1 kiló Portorico 1.80, 1 kiló Portorico igen ajánl. 1.50, 1 kiló Cuba (finom) 1.70, 1 kiló Cuba (jól) (normabb) 1.90, 1 kiló Gyöngy (finom) 1.50, 1 kiló Mocca 1.60, 1 kiló Mocca (jól) (normabb) 1.80, 1 kiló Arany Járva (igen fin.) 1.60, 1 kiló Arany Járva (jól) 1.40.

Köhögyés, rekedség légzőszervek bántalmainak elsőrangú orvosi-szaktekintélyek ajánlják az I. számú József-ápteát. Szekrekedé emésztési zavaroknál és mint vértisztító a II-k számú József-ápteát kapható Török József gyógytárában. Fő- és szétválasztó Vogler József orvosi asszisztensnél Budapesten, Rózsadomb-utca 5. szám. 10 dohoz megrendelésénél is a pénz beküldése mellett bérmentve.

Csak márcz. 28-ig! maradnak érvényben az alantirt mesés olcsó alkalmi árak.

Arjegyzők kívánatai küldve lesznek

Szenzációs czipő-eladás:

Legtartósabb urol bőrczipők Fűzős női sárga bőrczipő most Czuges női uherlasztin czipő csak

frt 2.65 frt 2.10 frt 1.95

E lap olvasói 2% pénztári engedélyt kapnak. Vidékre szétküldés naponta háromszor.

Arjegyzők-kivonat.

Éri és női divatcikkek.

Tartós uri schiffon ing sima mellet frt 85, 95 redős 98, 117 RR sima 112, 130 RR redős 134, 152 Remek divat szines mellet uri ing 97, 115, 132 Batiszt levantin egész szines uri ing 1.33 RR schiffon uri ing fehér batiszt mellet 1.15, 1.39 RR schiffon óriási hálóing csak 83, 90, 118 12 drb RR schiffon gallér minden alakban 1.20 1 pár RR schiffon kézzel fehér v. szines 19 kr 1 drb ingmell sima 13, 17 kr., redős 29, 34 kr Bőrerős köpper uri alsó nadrág olcsó ár 35 42 51 Legerősebb köpper nadrág himzett gombos 59 68 Remek köpper gombos nadrág selyem himzéssel 99, 1.28

Fegyházkötésű sockni prja 18, 23, 26 kr Kötött ezérua sockni fekete vagy szines 22, 24 Selyem csokor fekete vagy szines 15, 19, 28, 36 Önkötő nyakkendő tiszta selyem 28, 31, 39 kr Bőrvászon női ing 48 kr., diszes betéttel 53 kr Szintartó női ing olcsó ár 54 kr RR schiffon női ing pazar diszszel 72, 89, 96 kr Rumburgi pamut vaszon ing kézihimzéssel 87, 95 kékíhmzés betéttel 1.29, 1.38 Flanell divat blouse olcsó ár 73, 92 kr Posztó, remek blouse frt 1.27 Szövet blousok, legujabb divatuk 1.92, 1.58 Tartós mellfűző olcsó ár 45, 67, 83 Valódi halcsont divat fűzők frt 1.19, 1.37 Fűzővédő minden szinben 15 kr Gloth diszes női kötény 33, 39, 45, 61 kr

Diszes mosó kötény 23, 32, 39, 42 kr Malles női Gloth kötény 99, 1.12, 1.37 mosó 53, 62, 78, 90 kr Remek női bőrkötény elcserendü minőség reklám ár 69, 85 kr Szintartó női harisnya 12 kr Kötött női harisnya 23, 28, 32 kr Divatos női flór harisnya 38 kr

Trikó alsó ruhák

Uri trikó ing reklám ár 45, 57, 68 kr legnelegebben bélelt 57, 69, 83 Flanell turista ing 73, 81 kr trikó meleg nadrág csak 55, 66, 72 kr legjobban bélelt 78, 83, 92 kr Női bélelt trikó ing egész meleg 62, 69, 78, 86

SCHRANK LIPÓT vászon és divatárak nagy áruháza Budapest, VI., Nagymező-utca 8. (Teréztemplommal szemben) ooooo

A villamosság csodája!



A legszebb alkalmi és névnap ajándék egy Villamos zseblámpa, mely egy gomb megnyomása után azonnal gyönyörű villamos fényt áraszt. Nem robban, nem tűzveszélyes. Elegáns, kényelmes, praktikus és tartós, minden háztartásban nélkülözhetetlen.

Ára 4 korona.

Tartalék-telep, melyet bárki maga a lámpába helyezhet 1 korona 20 fillér. Csakis a pénz előleges beküldése mellett szállítja bérmentve

AUFFENBERG J.

Budapest, VII. ker., Klauzál-utca 29. szám. Nem tetszőt mindenkor kicserélek.

Fogak

A legúj, valódi amerikai módszer, 16 évi gyakorlattal a gyökér eltávolítása fölszállag. Szájpadlás nélküli és 70 évek 24 ére alatt kielégítettek

Részletfizetésre is

KOVÁCS J. fogműtérme

Budapest, Károlyi-utca 2. II. em. 8. szoba. (Oróló hátkaplat.)

Küldhető naponta reggel 9-től délután 5-ig

A csoda-mikroszkóp, csak 2 kor. 50 fillérért

kapható (2-60 kor. előleges beküldése mellett bérmentve, utánvétellel azonban 40 fillérrel drágábban.) Főhaszna a csoda-mikroszkópnak, hogy az ember minden tárgyat miniegy 1000-szeresen nagyítva lát rajta, úgy, hogy a por atomját és a csabacsóval nem látható állatot akkorának látjuk rajta, mint a cserebogarat. Nélkülözhetetlen szer a növény- és állattan tanításánál, regóta nélkülözött háztartási segédeszköz minden élelmi szernak hamisítás és a husnak trichin ellen való megvizsgálására. A vízben levő ázalagokat, melyek pusztá szemmel nem láthatók, vidáman uszkálni látja az ember a csoda-mikroszkópon át, mely a rövidlátók számára külön készülékkel van ellátva, úgy, hogy a legparányibb írást is könnyű szerrel elolvashatjuk. — Jobb mikroszkóp, 2500-szoros nagyítóképességgel, 16 db nagyításra alkalmas tárggyal és nagyító üveggel együtt elegáns dobozban csak 5 koronáért kapható. — Használati utasítás mellékelve. — Rendkívül finom messzelátó, igen nagy távolságra alkalmas, akromatikus üvegekkel, három kihúzható csőrésszel, rézből elegáns dobozban, csak 3 k. Küldi: A. FEITH, BÉCS, 5/1. Zentagasse

EN CSILLAG ANNA

a 1885 évi. hosszú loreleyhajammal, melyet saját találmányu hajkenőgőm 14 hónapi használata után kaptam. Ez tehát a legjobb szernek lett elismerve a haj ápolására, a haj növesztésnek előmozdítására, a fejbőr erősítésére, elősegíti a hajnak az erőteljes, telt szakálódását és már rövid ideig használat után úgy a hajnak, mint a szakálnak, természetes fényt és tömörséget kölcsönöz és megemlíti őket az időveléti őszüléstől a legmagasabb korig.

Diplome d'honneur neoinv agiat et medaille d'or.



A legelőkelőbb uraságok kipróbálták és kitüntették

A kitüntetve díszoklevéllel, díszkoreszettel és Párisban aranyéremmel.

Exposition internationale „D'Hygiene“ Paris 1902.

Egy tégely ára 1, 2, 3 és 5 forint.

Postai szétküldés naponta az ár előre való beküldése vagy utánvét mellett az egész világba a gyárból, ahová minden megbízás küldendő

Csillag Anna.

BÉCS, II. Graben 14. szám. BERLIN, Földmúzeum utca 53.



„A magyar testörhöz“ PETRUS KÁROLY

polgári és katonai szabó egyenruházati vállalkozó Bécs XIII. Hutteldorferstrasse 183/3

szemben a cs. és kir. lovassági kaszárnyával, a cs. és kir. gyalogsági káptalánál és a cs. kir. landwehr-kaszárnya közt, Bröltenei vasúti állomás. Egyenruhák a cs. és kir. katonaság, állami hivatalnokok részére, sport-, vadász- és kerékpáröltönyök, liberák stb. a legkedvezőbb feltételek mellett; gyakorló egyenruhák az egyévi önkéntesek részére a legszolidabb kivételben és pedig a gyalogságnak (zubbony, nadrág és köpeny) 30 frt, vasúti és távíró ezred, vadász, hidász, egészségügyi csapat és honvédségnek (zubbony, nadrág és köpeny) 38 frt, tábori és vartüzér- és utaszság részére (ujjas, nadrág és köpeny) 38 frt. Arjegyzőket kívánatra legyen küldeni



SZILÁGYI ZSIGMOND

kárpitos és díszítő BUDAPEST, VII., Wesselényi-utca 46. szám. Erzsébet-körút sark.

A nyári és téli idény alatt függönyök és szőnyegek megörzés végett elfogadhatnak

FOGSOROKAT

a legújabb módszer szerint készült részletfizetésre is RUDAS M Budapest, Szendy-utca 22. szám

Első budapesti kávémagazin szétküldési osztálya

KÁVÉ

tartós vászonzacskóban. 4 1/2 kl. Cuba kávé forint 7.50 4 1/2 kl. Mocca " forint 7.50 4 1/2 kl. Jáva " forint 7.50 4 1/2 kl. Gyöngy kávé forint 7.50 1/4 kl. Császár keverék tea forint 1.50

Belák István Budapest, VII. kerület, Rottenbiller-utca 4. szám.